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KASDIENĄ
T. Mooney rytuose
E. Browder vakaruose
H. Hoover
Popiežius

Anglija Siunčia j Maskvą Atstovą
T. Mooney kelionė Rytuose 

\fflrto tikru triumfu jo asmeny­
bei, kaipo .gyvai išraiškai darbi­
ninkų vieningumo. New Yorkas 
jį priglaudė prie savo širdies. 
Washingtone jisai kalbės, nuo 
vienos estrados, su senatorium 
J. Murray ir kunigu Ryan. Phi- 
ladelphijoj jį sveikins CIO ir 
ADF unijos.

Vyriausias T. Mooney obalsis 
—darbininkų vienybė 1940 me­
tuose. Ne vėliau!

0 VISGI POPIEŽIUS
NORI SUTRUKDYT

SUSITARIA
FRANCIJOS KAIRIEJI TAME 

MATO RUOŠIMĄ ANTRO 
M U N I CHO LENKIJOS SĄ­
SKAITA.

T. Mooney Rytuose, o Earl 
Browder Vakaruose. Jis turėjo 
puikius milingus Los Angeles, 
Seattle ir kitur. Jis sakė: Komu­
nistai stoja su demokratine di- 
^kžiiima, o demokratinė didžiu-1 
Uia su Naująja Dalyba. “Mes da­
rysim viską, kas lik yra musų 
galioje, taip suvienyt ir sustip- , 
rint tą didžiumą, kad atžagarei­
viai (toriai) niekad nepačiuptų 
valstybės vairą.

Vatikano Miestas, birž. 7 d. — 
Nežiūrint, kad popiežius kasdien 
nuginčina pranešimus, tvirtinan­
čius, kad jisai deda pastangas 
sutrukdyti Anglijos, Francijos 
ir Sovietų susitarimą, liesa betgi 
pasilieka tiesa, kad jisai taip da-

Kalbėjo ir Herbert Hoover. Jis 
kalbėjo Tennessee Universiteto 
studentams. “Amerika pavojuj” 
—šaukė Wallslrycio čampionas.

Iš kur tas pavojus? Ne iš fa­
šistų pusės, ne! Amerikai pavo­
jus iš Naujosios Dalybos, iš Wag- 
nerio Akto, iš algų-darbo valan­
dų įstatymo ir bendrai iš socia- 
lės įstalymdavyslės.

Storojas žmogelis, kad gryžtų 
\ hooveriniai laikai. Jis spekuliuo- 
jja trumpa atmintim tūlų sluoks­
niu Amerikos visuomenės.

Popiežius tankiai kviečia An­
glijos, Francijos ir Lenkijos pa­
siuntinius Vatikane ir įkalbinėja 
“ramiu budu” išrišti Dancigo, ir 
Pomožės klausimus. Tas pasa­
kymas “ramiu budu” reiškia lai, 
kad Lenkija nusilenktų Hitleriui. 
O tada neliktų prasmės tartis su 
Sovietais.

Popiežius labai bijąs anli-ag- 
resinio bloko, nes tuomet esą 
Sovietų Sąjungos autoritetas ne­
paprastai iškiltų, o fašistinių ag­
resorių valdžiom prisieitų sprog-

riuomenė, apkasai, palestiniečių leroriza- ; pavergėjai laikosi kolonijose.

CHAMBERLAIN TIKRINES PARLA­
MENTUI, KAD SUSITARIMAS REI­
KALINGAS; SIUNČIA AISTOVA
CHAMBERLAIN SAKO, BEN-'fPABALTIJO GYNIMAS 

DRAI SUTINKĄS SU SOVIE­
TŲ SĄLYGOM IR ASMENI­
NIAI NORĮS SUSITARTI.

YRA MINIMUM SĄLYGA 
SUSITARIMUI.

Ragina Protestuot Prieš 
Ispanijos Fašistų 
Žudymą Lo jalisty

^Japonai Neteko 10,000 
’ Kareivių Mūšiuose 

Shansi Provincijoje

Ko- 
do-

FRANCUOS PAŽANGI SPAU­
DA PERSPĖJA VISUOMENĘ 
IR VYRIAUSYBĘ.

Paryžius, birž. 7. — Francijos 
pažangioji spauda beveik alar-

Popiežius vėl bando pasirodyt j mingai rašo apie popiežiaus slap- 
su savo “diplomatine iniciatyva.” 
Bet jo diplomatija veda į naujus 
kompromisus su fašistine ašim. 
Išrodo, kad už jo pečių stovi 
Mussolinis, kuris bijo kuro, bet 
nori laimėjimų.

Svarbu įsitėmyl, kad Anglijos 
atstovas-prie Vatikano, p. Osbor­
ne, buvo pirmas diplomatas, ku­
ris tarėsi su popiežium “taikos 

k reikale.”
Popiežiaus kelias veda prie 

naujo Municho. V. Molotovo 
(Sovietų Sąjungos) kelias veda 
prie sudarymo tokios galybės, 
kuri į šipulius suskaldys visus 
Munichus.

tai dedamas pastangas sutruk­
dyti Anglijos, Francijos ir So- , 
vielų susitarimą.

Laikraštis “Ce Soir” sako, jei- 1 
gu Anglijos ir Francijos vyriau- 1 
sybės paklausys popiežiaus, tai 
bus galima tikėlis naujo Muni- 
cho Lenkijos lėšomis. Anot laik­
raščio, Chamberlain dar ncatsi- 1 
sakęs “užgerinimo” politikos ir : 
popiežiaus overturns bile kada 
jį gali sužavėti.

Laikraštis ragina visuomenę 
ir vyriausybę pasmerkti popic- j 
žiaus ruošiamą išdavystę.

Paryžius. — Francijos 
munistų Partija išleistam 
kumente sako, kad Ispanijos fa­
šistai barbariškai elgiasi su bu­
vusiais respublikos gynėjais. 
Nuo to laiko kaip išdavikai su 
“socialistu” Besleira pardavė 
fašistiniam sukilėliam respubli­
ką, gen. Franco budeliai nužudė 
desėlkus lakstančių -hijalistų.

Dokumente Komunistų Parti­
ja ragina Francijos ir kilų kraš­
tų vyriausybes protestuoti.

Anot komunistinio laikraščio 
“Humanite”, daugiausia loja lįs­
iu nužudyta Madride. Barcelo- 
noj, Valencijoj ir Alicante.

šiomis dienomis fašistiniai 
bestijos gatvėje nužudė Juani­
ta Corzo, anli-fašislinių moterų 
organizacijos pirmininkę ir at­
stovę respublikos parlamento.

Chungking. — Kinijos kari­
niai šaltiniai tvirtina, kad gegu­
žės mėnesį japonai neteko 10,000 
kareivių vien tik Shansi provin­
cijoj.

į Shansi provinciją japonai 
siuntė didelį sustiprinimą balan­
džio mėnesį. Matomai, jie ren­
gėsi tenai pradėti ofensyvą, kad 
įsibriuuti Į Slicnsi provinciją, 
kur operuoja Aštunto Rauto rau­
donarmiečiai. B(|t užduoti dideli 
nuostoliai neleido jiem* ofensy­
vą pradėti.

Kuba ir Vėl Atsisakė 
Jsileist Pabėgėlius

Briggs Kompanija
Susitaikė su Streikuo-
jančiais Darbininkais

Neutralumo Planas
Tinkamai Paremtas
Kongrese

Detroitas. — Pranešama, kad 
Briggs kompanija ir Automobi­
lių Darbininkų Unija susitaikė 
streiko baigimo klausimu. Susi­
taikymo sąlygos bus paskelbta 
darbininkų masiniam mitinge, 
kuomet unijos valdyba pasiūlys 
susitaikymą slrejkieriam ap­
svarstyti. Mitingas turėjęs įvyk­
ti kaip vakar vakare.

Unijos nariai džiugus, nes 
jaučiasi laimėję pirmą stambų 
mūšį su stiprią kompanija.

Londonas, birž. 7. — Premic- 
ras Chamberlainas painforma­
vo parlamentą, kad jo vyriau­
sybė siunčia į Maskvą nepapras­
tą atstovą, vieną užsienio mi­
nisterijos, viršininkų, pilnai įga­
liotą tartis su Sovietų vyriausy­
be, kas del sudarymo anti-agre- 
sinio bloko.

Chamberlain sakė parlamen­
tui, kad vėliausios Sovietų są­
lygos, bendrai imant, priimti­
nos Anglijai. Esą lieka tik išly­
ginti kai kuriuos skirtumus. Jo 
nuomone, lai busią galima at­
siekti, tiesiai tariantis su Sovie­
tų vyriausybe.

Chamberlain išsireiškė, kad 
Anglijos vyriausybė pasitenki­
nus su Sovietų vyriausybės rei­
kalavimu sutartį daryti pasire­
miant abipusiškumo principu.

Iš kitos pusės Chamberlain

junga ir užtikrinti Sovietam- pa- 
gclbą, jei Sovietam prisieitų įsi-

Naująjai Lietuvos valdžiai jau 
baigiasi pirmieji medaus mėne­
siai.

O amnestijos kaip nėra, taip 
nėra. Nėra net civilinės metri­
kacijos. Nėra laisvų unijų.

Ar liaudininkai ir vėl nepada­
rys tą fatališką klaidą, kurią jie 
padare 1926 metuose? Ar krikš­
čionys ir vėl nepradės pataikau­
ti smelonininkains? Smctoninin- 
kai kokie buvo lokiais tebėra.

Penkių Metų Molinuke 
Ir Jos Sūnūs Paimti 
Valdžios Globon

metųLima, Peru. — Penkių .......f
moliniukė, Lina Medina, kuri 
gegužės pradžioje pagimdė sū­
nų, paimti valdžios globon pa­
našiai, kaip Kanados penkiukės. 
Respublikos vyriausybė rūpin­

sis motiniukės ir jos sunaus au­
ginimu, nes abu dar kūdikiai 
abiem reikia augti.

ir

Štai scena iš Britanijos parla­
mento. Kalba kairysis darinėtis, 
garsus adv. Stafford Cripps. 
Įeina į parlamento ramus ponia 
Astorienč ir neišgirdus nei ke­
lių sakinių Cripps’o kalbos, is­
teriškai sušunka: “Nonsensas.”

Cripps momentaliai atšovė: 
“Aš girdžiu balsą gerbiamos par­
lamento narės iš Berlyno.”

Pataikė ne į antakį, bet tiesiai 
i akį.

UŽSIMUŠĖ PASKILBĘS
MEKSIKOS LAKŪNAS.

I Havana. — Prez. Bm vakar ‘ 
atšaukė leidimą, kuriuo buvo su- ‘ 

i likęs laikinai įsileisti 907 žydus ' 
pabėgėlius, vežiojamus nazių lai- ' 
vu “St. Louis.”

Kaip pasirodo, prezidento lei- J 
dimas nebuvo lokis jau nuošir­
dus, kaip spaudoje skelbta. Su­
likdamas pabėgėlius įsileisti ji­
sai žydų komitetui buvo pasta­
tęs sąlygą, kad už kiekvieną pa- 

. bėgėlį komitetas depozituolų 
, Kubos banke po $500.

Tiek pinigų komitetas neturė­
jo ant rankų. Dėlto prezidentas 
atšaukė leidimą. Laivas su pabė­
gėliais gryžla j Vokietiją. Dauge­
lis pabėgėlių iš nusiminimo kė­
sinasi ant savo gyvasčių.

Washingtonas. — Atstovų bu­
to užsienio reikalų komisija 11 
balsais prieš 9 atmetė republi- 
kono “pataisymą”, taikytą pa­
kreipti į reakcinę pusę admini­
stracijos planą alkeitimui neut­
ralumo įstatymo.

Valstybės sekretoriaus Hull 
planas reikalauja, kad neutra­
lumo įstatymas leistų kariaujan­
čiam šalim Amerikoje pirktis 
prekes tik už grynus pinigus ir 
pačios išsivežtų.

Republikonas siūlė prie to 
punkto prikergti embargo. Taip 
“pataisius” įstatymą, įstatymas 
liktų po senovei, atkreiptas 
prieš demokratiją.

San Francisco Daktaras 
Išradęs Budą 
Pagydyti Kurčius

Žalią Medžiagą 
Hitleris su Mussoli- 
niu Išveža

San Francisco, Cal. — Vietos 
medicinos daktaras Grant B. 
Selfridge skelbia išradęs formu­
la cheminiu budu pašalinti žmo­
nių kurtumą.

Gydymo būdą daktaras išban­
dęs ir tvirtina, kad lik retam at­
sitikime nepasisekė.

Franci joj Dar Yra 
350,000 Ispanų 
Pabėgėlių

Beloito Gelžkelio Stotyj 
Išplėšė Pašto Siuntinį

Washingtonas. — Greitu skri­
dimu pasižymėjęs Meksikos la­
kūnas Francisco Sarabia vakar 
užsimušė, kuomet jo lėktuvas, 
pakilęs iš Bolling aerodromo.

Moterys Stebėjo Kvotimus, 
Užtai Prakišo Rinkimus

Friendly, W. Va. — Per du 
metu šio mažo miestelio admi-

Beloit, Wis. — Beloilo gelžke­
lio stotyje vakar rylą banditai 
užpuolė Northwestern traukinį 
atvykusį iš Chicagos, ir kaip me­
nama, bus pagrobę pašto pinigi­
nį siuntinį su 250,000 dolerių.

Pinigai buvo siunčiami Fair- 
banks-Moores kompanijai, iš­
mokėjimui darbininkams už­
darbių.

Paryžius. — Francijoj dar yra 
350,000 Ispanijos respublikiečių, 
kareivių ir civilių, kurie atbėgo 
fašistiniam sukilėliam imant Ka- 
laloniją.

Viso atbėgusių buvo 450,000. 
Pusantro šimto tuksiančių išva­
žinėjo į įvairias pasaulio dalis. 
Daugiausia į Pietinę Ameriką. 
Pasilikę Francijoj taipgi jieško 
progų kur nors išvažiuoti. Gryž- 
li Į Ispaniją nenori. Gryžla slap­
ta tik tie, kurie pasiryžę veikli 
prieš fašistus nelegalėse sąlygo-

nukrito į Potomac upę. šiuo pa-■ nistracija buvo išimtinai mole- Reikalauja, Kad Anglijos 
kilimu lakūnas siekėsi be austo- ru rankose, o dabar ir vėl per- I a;vvnn

'ALASKOS UGNIAKAI.NIS 
ATNAUJINO VEIKIMĄ.

jimo nuskristi į Meksiką.

Kaip išrodo,, tai Lietuvos Lais­
vamanių (etinės kultūros) Są­
jungoj prasidėjo aštri batalija. 
Vjęna iš frakcijų šaukiasi val­
džios pagelbos.

But gerai, kad Amerikos lais­
vamaniai išvengtų tos nelaimės.

šį šeštadienį Montreal? įvyks 
Kanados ALDL.D kuopų suva­
žiavimas. Kanadoj Literatūros 
Draugija labai stipri. Geriausio 
pasisekimo broliams kanadie­
čiams.

Jau gavome “šviesos” nr. 2 
(balandis-geg.-birželis). Kaip ir 
visuomet, yra ko pasiskaityti. |

Kiek girdžiu, Literatūros Dr- 
gijos nariai pasitenkinę ‘Šviesa’.

M. Grybas man rašo iš Aber­
deen, Wash., kad pereitais me­
tais susisvėrusi Literatūros Drau- 

i gijos kuopelė jau turi 12 narių. 
Daveskiti draugai, tą skaičių iki
20. L. Pruseika.

rų rankose, o dabar ir vėl per- Į Laivyno Ministeris 
eina išimtinai į vyrų rankas. -

Ir lai įvyko dėlto, kad rinki­
mų bordas, susidadąs iš vyrų, 
naudojo gudrią progą. Kandida­
tų nominavimo susirinkimą su­
šaukė kaip tik tą vakarą, kai mo­
kyklose ėjo vaikų egzaminai. 
Motinos suėjo į mokyklas, o vy­
rai į susirinkimą. Ir taip vyrai 
sudarę didžiumą balsų, nomina­
vo visus vyrus.

Prakišusi nominacijas majore 
Stella Eddy kryžiavojasi, kad 

j tokios “klaidos moterys daugiau 
I nepadarys.”

Rezignuotų

Maskva, birž. 7. — Sovietų 
Sąjungos Komunistų Partijos 
organas “Pravda” rašo, kad So­
vietų vyriausybės oficialis at­
sakymas į Chamberlaino propo­
ziciją visiškai sutinka su išreikš­
ta Molotovo minčia Sovietų par­
lamente.

Pabaltijo kraštų, būtent, Lie­
tuvos, Latvijos ir Estijos gyni­
mas būtina sąlyga susitarimui ir 
lai lik minimum sąlyga. Anot 
laikraščio, to reikalauja pasikei­
tusi Europoj situacija, taikos iš­
laikymas ir tokia yra valia So?- 
vietų Sąjungos žmonių.

SOVIETŲ ATSTOVYBĖ
LONDONE NEPASITENKINUS

Londonas, birž. 7. — Sakoma, 
Sovietų atstovybė Londone ne­
pasitenkinus Chamberlaino kal­
ba parlamente ir skeptiškai žiu­
ri į norimą Maskvon siųsti at­
stovą.

Sovietų atstovybės nuomone, 
Chamberlain ir šiuo sykiu ne­
aiškiai kalbėj<> apie Pabaltijo 
kraštų gynimą ir tariasi siųsti 
Maskvon nesvarbų asmenį, vie­
ton pirmiau kelinto užsienio mi- 
nislerio Halifax arba vice-mini- 
slerio Butler.

Jlendaye, Francija. — Fran­
cijos pasienį pasiekę pranešimai 
sako, dėka gen. Franco išdavys­
tei, Mussolinis ir Hitleris veža 
iš Ispanijos ką tik sugriebia. Ve­
ža žalią medžiagą ir veža mais­
tą, o Ispanijos žmonės badauja 
ir nėra kuo pradėt šalies atsta­
tymo darbą.

Kalalonija stačiai sustingus. 
Josios fabrikai, kurie dar išliko 
sveiki ar pusiau sveiki nuo Hit­
lerio ir Mussolinio bombų, dė­
lei stokos medžiagos neveikia. 
Kurie fabrikėliai galėtų veikli, 
irgi negali, nes fašistai išžudė 
technikus.

Už Eilutes Naziai Sumušė ir 
Įkalino Amerikietį

Estija ir Latvija 
Lenda j Vokietijos 
Nazių Nasrus

Berlynas. — Nazių spaudos 
pranešimu, vakar Berlyne pasi­
rašė Latvija ii- Estija su Vokie­
tija “nepuolimo” sutartį.

Ta proga Hitlerio asmeninis 
laikraštis “Volkischer Beobach- 
ter” išplūdo Amerikos presųden- 
tą Rooseveltą, kuris balandžio* 
15 taikos komunikate reikalavo 
Hitlerio neliečiamybę 31 valsty­
bei, jų tarpe Latvijai ir Estijai.

Kinijos Armija Artinasi 
Senos Sostinės Peiping

Oakland, Cal. — Vielos advo­
katas Bester Robinson gavo laiš- . 
ką nuo jaunuolio B. Curts iš Vo­
kietijos, kuriame jaunuolis pa­
sako, kodėl naziniai slormlrupe- 
riai jį sumušė ir įkalino.

O sumušė ir ’įkalino jį už tai, 
kad jaunuolis parašė tokias eilu-

Chungking. — Kinų vyriausy­
bė praneša, kad šiomis dienomis 
Kinijos kariuomenė visiškai ap­
valė nuo įsiveržėlių Tungchow 
plačią apielinkę, 20 mylių rytuo­
se nuo didmiesčio Peiping.

Peiping japonam pateko pir­
momis ‘dienomis jų įsiveržimo į 
Kiniją. Tą miestą įsiveržėliam 
pavedė išdavingas gen. Soo.

lydė be medžio. Mėsininkas be 
mėsos, štai tau ir trečiasis rei-

HITLERIS IŠVADINO 
ANGLUS VAGIMIS.

Seattle, Wash. — Iš Perryville 
miestelio, esamo visai arti Alas- 
kos ugniakalnio Veniasminof, 
per radio praneša, kad ugriiakal- 
nis ir vėl pradėjęs žiauriai veikti.

FEDERACIJA DAVĖ MARTI­
NUI APRIBOTĄ CARTERĮ.

Londonas. — Didelė didžiuma 
Anglijos spaudos, ir ypatingai 
“Daily Express,” reikalauja ka­
rinio laivyno minislerio Lord 
Stanhope rezignuoti. Spauda 
skaito jį nelikusiu savo pareigo­
se. Reikalavimai rezignuoti kilo 
iš lo, kad jisai nesugebėjo išgel­
bėti submarines “Thetis” įgulą. 
Spauda tvirtina, ministeris ne­
laimės metu netgi neparodęs rei- Į tenai techniškai padės partiza- 
kiamo ministeriui susirūpinimo. Į

SVETUR GYVENĄ KINAI 
INŽINIERIAI GRYŽTA 
NAMO.

Chungking. — Jau sugryžo 
svetur gyvenę 2,000 kinų inžinie­
rių. Jie slaptai pereis į japonų 
kontroluojamas Kinijos vietos ir

nam vesti karą prieš įsiveržėlius.

Washingtonas. — Amerikos 
Darbo Federacija vakar davė 
Homer Martinui senąjį Automo­
bilių Darbininkų Unijos čarterį. 
Tas čarleris labai apribotas. Ap­
ima tik tuos darbininkus, kurie 
dirba prie automobilių budavo- 
jimo ir prie dirbimo automobi­
lių dalių tuose fabrikuose, kurie 
priklauso tiesiai automobilių ga­
mintojams.

Londonas. — Hitleris išvadi­
no Anglijos gyventojus vagimis. 
J tai labai įpykusiai reagavo .bu­
vęs laivyno ministeris Duff Coo­
per. Jisai paragino vyriausybę 
atsakyti į Hitlerio vulgarizmą 
sumobilizavimu 100,000 karei­
vių per 21 valandas.

CHIC AGO J IR APIELINKEJ 
—lis, truputį vėsiau. Saulė teka 
5:11, leidžiasi 8:24.
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Isteriką ir Pašėlimas
Sušauktoji Washingtone Workers Al­

liance konvencija energiškai tęsia savo 
darbą. Daug žymių žmonių jau kalbėjo 
konvencijos posėdžiuose, o kaip šiandien 
konvencijai kalbės Chicagos majoras Ed. 
Kelly. Konvencijoj kalbėti pasižadėjo Mrs. 
Roosevelt, T. Mooney, Montanos senato­
rius Murray ir daugelis kitų.

Teisė dirbti ir gyventi tinkamose sąly­
gose yra vyraujanti svarstymų tema. 
Plėsti WPA darbų sistemą, užtikrinti 
pravedimą Casey-Murray biliaus (kuriuo 
skiriama šalpos darbams $2,250,000,000) 
yra svarbiausi konvencijos rūpesčiai.

Bet Amerikos bedarbių suvažiavimui 
rupi ir kiti reikalai, jam rupi ir bendrieji 
Amerikos r'eikalai.

Todėl visai natūralu, kad konvencija 
vienbalsiai priėmė rezoliuciją, pasisaky­
dama prieš John Garnerio kandidatūrą į 
Jungtinių Valstijų prezidentus. Konven­
cijos dalyviai gerai supranta, kad jeigu 
Garneris patektų Į Baltąjį Namą, tai Nau­
josios Dalybos ten nei dūko neliktų.

Workers Alliance konvencija daro to­
kio didelio Įspūdžio Washingtone ir visoj 
šalyj, kad Dies’o komiteto nykštukams 
akyse ir pažaliavo ir paraudonavo. Iš to 
pasiutimo jie puolė naujon desperacijon.

Tie amžini negrų priešai atsivarė iš ko­
kios ten palėpės du negrus, kurie “liudi­
jo,” kad Workers Alliance yra kokia tai 
baisi komunistų organizacija ir kad juos 
“mokino Maskvoj šaudyti.”

Dies’o komitetas nori išgąsdinti Ameri­
ką “revoliucija,” kurią buk tai rengia 
Workers Alliance. Jis nori išgąsdinti Chi- 
dagos majorą ir ponią Rooseveltienę, kad 
su tokiais blogais žmonėmis nesusidėtų.

Bet ši provokatoriška taktika tiek kar­
tų jau buvo diskredituota, kad jai gali 
patikėti tik ubagai dvasioje.

Tie ponai, kurie slepia generolą Moseley 
ir Deatherage, tie ponai, kuriuos sveikina 
Hitlerio spauda, neapgaus Amerikos vi­
suomenės. Workers Alliance atstovauja 
milionus Amerikos bedarbių, kuriems pri­
taria ir dirbančiųjų milionai. O Dies’o ko­
mitetas atstovauja reakcionierių klikas, 
kurios ruošia dirvą savo žmogui ateinan­
čiuose prezidentiniuose rinkimuose.

(Blumas) krypsta tai vienon, tai kiton 
pusėn.

Faure ir Blumo taktika veda partiją 
prie politinės saužudystės. Bet sveikas 
darbininkiškas minių instinktas apsaugos 
partijos minias. Nepaisant kokius ukazus 
leistų Faure, rinkimų metu ir bendrai kle- 
sų kovoje socialistai eina išvien su komu­
nistais. Juos vienija bendra kova prieš 
reakciją.

APŽVALGA ĮVAIRIAIS KLAUSIMAIS

Politine Saužndyste
S. Daugirdas, “Lietuvos Žinių” kores­

pondentas Paryžiuje, sekamai išsireiškia 
apie Francijos Socialistų Partiją: “Nevie­
nybė ir negalėjimas susikalbėti partiją 
privedė prie to, kad šiuo tarpu socialistų, 
kaipo partijos įtaka į franeuzų vidaus po­
litiką yra labai menka. Galima kalbėti 
apie Blumo ar kurio kito politiko įtaką, 
bet partija, bent kuriam laikui, yra at­
stumta nuo įtakos į krašto politiką.”

Taip kalba apie socialistus jiems arti­
mas rašytojas.

Nantes mieste nesenai įvyko Francijos 
Socialistų Partijos konvencija. Kaip ir 
pirmiau, joje pasireiškė didžiausia nevie­
nybė. Buvo trys srįovės. L. Blumas stovi 
vidury, P. Faure su savo šalininkais stovi 
dešinioje, Žyromskis stovi kairioje. Be to 
yra ir trockistų klika.

Ir šiuo kartu, kad išlaikyti formalinę 
vienybę, Blumas nusilenkė Faurui, kuris 
yra fygos lapu prisidengęs munichietis, 
svajojantis apie Francijos susitarimą su 
Vokietija. Tai tas pats Faure, kuris pri­
vertė Francijos socialistų vadovybę svei­
kinti Munichą, kaipo “taikos žygį.”

Tokiu budu sulipdyta ir kompromisų lo­
pais pridengta vienybė dar labiau išbars­
tys partijos spėkas, dar labiau sudemora- 
lizuos viršūnes.

Šiuo laiku, kada ypatingai reikia ideolo­
ginės vienybės ir organizacinės discipli­
nos, Francijos Socialistų Partija sustojo 
ant kryžkelio. Jos apačios nori vienybės 
su komunistais ir rodo didžiausio lojališ- 
kumo liaudies frontui. Toj dvasioj dar- 
kuojasi Žyromskio vadovaujama grupė. 
Jos dešiniosios viršūnės tempia partiją į 
Chamberlaino šunkelius. Jos vidurys

įsigilinkite
Sovietų Sąjungos Komunistų Partijos 

Istorijoje randame labai daug tokių argu­
mentų ir palyginimų, kurie mums, Ame­
rikoj gyvenantiems, duoda gerų progų at­
sikirsti piktiems priešams ir visokiems ne­
išmanėliams.

Čia paduosime vieną labai svarbią iš­
trauką :

“Tose sąlygose kaip Rusija kad buvo, 
sakysime 1905 metais, kada egzistavo 
carizmas ir buržuazinė visuomenė, bu­
vo visai suprantama, visai vietoj reika­
lauti buržuaziniai demokratinės respu­
blikos ir tai buvo revoliucinis reikala­
vimas, nes tuo laiku buržuazinė respu­
blika reiškė žingsnį pirmyn. Bet dabar, 
tokiose sąlygose, kokios jos yra SSSR, 
reikalauti buržuaziniai demokratinės 
respublikos butų beprasmiška ir kontr- 
revoliucioniška, nes buržuazinė respu­
blika butų žingsnis atgal, palyginus su 
Sovietine respublika.

“Viskas priklauso nuo sąlygų, laiko 
ir vietos.”
Kad suprasti svarbius socialinius reiš­

kinius, reikia prieiti prie jų su istoriniu 
mastu. O Sovietų Sąjungos priešai aiški­
na jos atsiradimą, kaipo kokį piktą kelių 
žmonių pagamintą aksidentą. Tiems “kri­
tikams” istorija išrodo “mišiuginiška,” 
jeigu ji netinka ant jų kurpaliaus.

Bet mums, istorinio materializmo šali­
ninkams, Sovietų Sąjungos atsiradimas ir 
jos socialistiniai laimėjimai nėra koks tai 
aksidentas, bet logiška išvada iš tam tik­
rų sąlygų, tam tikrame istorijos ruožte, 
veikiant tam tikrom sąmoningom spėkom, 
kurių priešakyje stovėjo partija, kuri są­
moningai ėjo prie socializmo vykinimo.

Caro laikais buržuazinė respublika bu­
vo visai natūralūs reikalavimas ir anuo­
metinėse sąlygose net revoliucinis reika­
lavimas. Bet kuomet revoliucijos eigoj su­
brendo spėkos už įsteigimą sovietinės res­
publikos ir ji tapo įkurta, tai tempimas 
istorijos atgal prie buržuazinės respubli­
kos tipo yra nesąmonė ir prasižengimas.

Gyvasai Nabašninkas
Iš kokio tai urvo išlindo Liūs Morones, 

kuris anais senais laikais turėjo didelės 
įtakos Meksikos darbininkų unijose. Tai 
buvo tada, kada Amerikos Darbo Federa­
cijoj-bosavo velionis Gompersas.

Visiškai sukompromituotas ir sudemo- 
ralizuotas, visiškai nustojęs įtakos savo 
šaly, prašalintas net iš tos organizacijos, 
kuriai seniau vadovavo (GROM), Moro­
nes staigiai pasirodė Washingtone, kur jį 
labai maloniai priėmė Green’as.

Meksikos Darbo Konfederacija gavo 
informacijų iš Washington©, kad Green 
ir Morones kalbėjosi ir tarėsi, kaip ap­
gauti Lotynų Amerikos darbininkus. Juo­
du nori atgaivinti Pan-Amerikos Federa­
ciją, kuri ir seniau tik ant popieros egzis­
tavo, o dabar apie ją nei atminimo nebe­
liko.

' Tą Federaciją, jie nori atgaivinti tuo 
tikslu, kad užkenkus Lotynų Amerikos 
Konfederacijai, kuri įsisteigė pereitais 
metais—ir įsisteigė demokratijos gynimo 
pagrindu.

Tūliems demagogams niekas daugiau 
nerupi, kaip tik griaut ir ardyt. Juo ma­
žiau pasitikėjimo jie turi darbininkuose, 
tuo labiau jie nori vadovauti.

KO VERTAS TOKIS 
AIŠKINIMAS?

“Draugas” piktinasi, kad
“New Yorko Pasaulinėj Pa­

rodoj pačią svarbiausią vielą 
užima Sovietų Rusijos pavil­
jonas, ant kurio bokšto šviečia 
raudona žvaigždė, kurią reikia 
vadinti Dievo ir žmoniškumo 
teisių laužymo simboliu. Bol­
ševizmas, kaip visiems gerai 
žinoma, ir savo teorija ir prak­
tika stengiasi sugriauti religi­
ją”

Tokiu aiškinimu šis kuni­
gų laikraštis pažemina Die­
vo galybę. Juk Sovietų Są­
junga auga, bujoja. Jos įtek­
mė didėja. Su ja turi tartis 
didžioji britų imperija. Su ja 
geriausius santikius palaiko 
didžioji Jungtinių Valstijų 
respublika. Jeigu SSSR lau­
žo “Dievo teises,” tai Dievo 
kova su SSSR jau galima 
skaityti pralaimėta, nes So­
vietų Sąjunga nugalėjus vi­
sus savo priešus žygiuoja 
pirmyn.

Tokia “Draugo” aiškini­
mas, taigi, paneigia religiją, 
Dievo galybę.

Suprantama, didelis non­
sensas, kad Sovietų žvaigždė 
laužo žmoniškumo teises. 
Pats “Draugas” tai pripa- 
žysta vaitodamas, kad demo- 
kratingoji Amerika davė pa­
čią svarbiausią vietą New 
Yorko parodoj Sovietų Są­
jungai. Jei SSSR butų prieš 
žmoniškumą, Jungt. Valsti­
jos kitaip į jų atsineštų.

TAI NE DAUGUMOS 
NUSISTATYMAS.

Reakciniai, agresorius pa­
laikanti šaltiniai, pasiskubi­
no “painformuoti,” jog Pa- 
baltijos šalys nenori nevien 
Sovietų Sąjungos, bet ir An­
glijos ir Francijos garantijų 
prieš agresorius. “Vienybė” 
dėlei to rašo :

"Esą Pabaltijo valstybes bi­
jo Įsileisti j savo teritorijas 
Rusijos ginkluotas jėgas, ku­
rios gali ir pasilikti Pabaltijo 
valstybėse, kuomet agresoriai 
bus nugalėti. Be to, atsitikime 
ginkluoto didžiųjų valstybių 
susikirtimo, Pabaltijo valsty­
bės pastoja p,imliausių ir smar 
kiaušių susirėmimų arena ir 
tokiu atveju jų visiškas sunai­
kinimas neišvengiamas. Todėl 
Pabaltijo valstybės bevelija 
pasilikti visiškai neutralėmis 
su teise pačioms šauktis pagel­
bės iš demokratinio bloko, 
kuomet tokia pagelba bus rei­
kalinga.”

Tas nusistatymas nėra Pa- 
baltijos šalių daugumos žmo­
nių. Net ir valdžios dar nėra 
taip pareiškę, išskyrus fašis- 
tuojantį Estijos užsienio rei­
kalų minister}.

Tas Pabalti jos neutralu­
mas yra agresorių talkinin­
kų pozicija.

Pati “Vienybė,” nors ir 
bando pritarti tam, sykiu ir 
abejones reiškia:

"Gal gi lokis Lietuvos ir ki­
tų Pabaltijo valstybių nusista­
tymas ir yra sveikiausias. 
Griežto neutralumo išlaiky 
mas, suprantama, butų svei­
kiausia ir saugiausia Pabaltijo 
valstybėms išeitis, jei abudu 
valstybių blokai jų neutralite­
tą respektuotų. Bet ar galima 
tuo užsilikėti, lai klausimas, į 
kurį vargiai galima užtikri­
nančiai atsakyti.”
Nėra jokios garantijos, 

kad agresoriai paisys neu­
tralumo. Kaip tik priešingai, 
jau yra užtektinai faktų, ku­
rie rodo, jog kur tik ką gali 
agresoriai ir grobia.

Vienatinis užtikrin imas 
nuo agresijos, tai susidėji­
mas į tvirtą sąjungą su anti- 
agresinėm valstybėm.

Dėlko gi Hitleris net Dan­
cigo bijo pulti, kuomet jis 
pasigrobė Čekoslovakiją ir 
Austriją? Juk Dancigas 
prieš karą priklausė Vokie­
tijai, o Čekoslovakija, net ir 
Sudetai nepriklausė Vokieti­
jai. Prie Dancigo jis turi dau­
giau pretenzijų, bet negro­
bia.

Dėlto, kad Lenkija, page­
rinus santikius su Sovietais, 
padarius sutartį su kitom ša­
lim, ryžosi neduoti Dancigo 
be karo, o karan eiti Hitle­
ris bijo.

Klaipėda mažiau reikalin­
ga, ji taipgi priklausė Lietu­
vai, o Dancigas yra atskiras, 
niekam nepriklauso. Vis dėl­
to Dancigo nepuola, nes bijo 
karo.

Taigi, saugumas yra ne 
neutralume.

Daugiau Duosnumo Pažangos 
Reikalams.

Progresas savaime pirmyn 
neina. Jį visada stumia pirmyn 
toliausia pramatanti ir daugiau­
sia visuomenės gerui atsidavusi 
žmonių dalis. Suprantanti mate­
rialistines dialektikos pobūdį 
žino, kad žmonijos pažangos 
dinama yra aktualus veikimas 
gerinti visuomenę politiniai ir 
ekonominiai.

Matau reikalą tarti žodį apie 
duosnuiną pažangos reikalam. 
Kartais tenka girdėti žodis kitas, 
kad dažnai prašoma tam ir tam 
pinigų. Taip, yra reikalų ir pra­
šoma pinigų jų pravedimui.

Paimkime pažiūrėt kiek žmo­
nės duoda reakcijos dalykam vi­
sai nereikalingai.

Pavyzdin, po mano ranka guli 
švento Jurgio bažnyčios 1938 
m. velykų dienos atskaita. Tik 
vien velykų dienos proga pralo­
tas Krušas surinko $1,049.25 
aukų.

Kam tie pinigai, kokia nauda 
žmonėm. Visas tai gyvenimas po 
mirties, dangaus karalystė.

Jeigu žmonės duoda tuksian­
čius dolerių palocių statymui už

DABARTINE SLA PADĖTIS
1. Susivienijimas Lietuvių 

Amerikoje dabar yra kuono- 
geriausioje padėtyje — ge­
resnio] kaip per daugel metų 
pirmiau—kaip liudyja Penn- 
sylvanijos Insurance Depart- 
mento Komisionieriaus gerb. 
Taggart raportas, kuris grei­
toj ateityje bus paskelbtas 
SLA organe “Tėvynėje.”

2. Nuostoliai, kuriuos SLA 
turėjo praeityje panešti dė­
lei susibėgusių aplinkybių, 
yra laipsniškai išlyginami ir 
pataisomi. ii;,gręitoj ateityje 
bus galutinai sutvarkyti ir 
užmiršti.

3. Nė Susivienijimas, nė 
Pildomoji Taryba, nė SLA 
prezidentas neturi jokių ne­
susipratimų, nė kivirčių nei 
su Pennsylvanijos Insurance 
Departments nė su jo Komi- 
sionierium gerb. Taggart. 
Tūli nepamatuoti neatsakin­
gų asmenų skundai valdiš­
koms įstaigoms buvo išaiš­
kinti, ir lietuvių ir Susivie­
nijimo garbė bent dalinai ap­
ginta.

4. SLA Detroito Seimas 
1934 yra nutaręs SLA Cen­
trą kelti į Pittsburgh, Pa. 
Atsiklausius visų SLA narių 
ir kuopų, referendumo budu 
minėtas Seimo nutarimas 
buvo patvirtintas. Įstatymai 
tokio atsiklausimo nereika­
lauja. Tas buvo daroma vien 
todėl, kad musų SLA yra de­
mokratinė liaudies organiza­
cija. Pildomoji Taryba netu­
ri jokio kito mandato, kaip 
kelti Centrą į Pittsburgh^. 
Jei tas mandatas SLA Seimo, 
referendumo arba įstatymų 
bus panaikintas, Pilei. Tary­
ba elgsis atatinkamai. Visi 
pavienių kuopų ar apskričių 
nutarimai, prašymai, rezo­
liucijos ar skundai šios pa­
dėties atmainyti negali.

5. SLA neturi jokių bylų 
teismuose, ir visai nėra nu­
matoma bent koks reikalas 
bent kokias bylas turėti. Tie­
sa, nekurie nariai varde SLA 
7-to Apskričio yra pasisam- 
dę advokatą, visai be jokio 
reikalo, bet šis yra aukštos 
reputacijos asmuo, ir jis ne­
sileis į jokias beprasmes by­
las prieš SLA.

6. Reikale kėlimo SLA se­
kretoriaus raštinės ir orga­
no spaustuvės Pennsylvani-

■jos Insurance Departmento 
Komisionierius pareiškė, kad 
jo nuomone, yra visai tvar-. 
koje, kad yra daromi žings­
niai sukoncentruoti viską 
Pennsylvanijoj, kur musų 
SLA čarteris yra išimtas. 
Kadangi musų “Centras” 
(Home Office) visada buvo 
ir tebėra mieste Wilkes-Bar­
re, tad jo patarimas buvo, 
kad ir sekretoriaus raštinę 
ir organo spaustuvę perkelti 
ten. Jei norime kelti į kitą 
miestą, tai turime imti do­
mėn nutarimą (Decree) 
Court of Common Pleas of 
Luzerne County (Coughlin, 
Judge), padarytą birželio 
1, 1935 pasiremiant 1917 m. 
Fraternajių Organiz a c i j ų 
Įstatymais: P. L. 804, Sect. 
1; P. S. Annotated, Title 40, 
Section 1050), būtent, kad 
mainant Centro vietą reikia 
gauti sutikimą didžiumos 
Organizacijos kuopų Penn­
sylvanijoj.

7. Penn. Ins. Dep’to Komi­
sionierius gerb. Taggart ne­
uždraudė SLA Centrą kelti 
į Pittsburghą, nė į bent kokį 
kitą miestą Pennsylvanijoj. 
Jo nuomonė buvo, kad jei kas 
bus daroma su Centro kėli­
mu, kad nebūt apsilenkta su 
įstatymais ir teismo nutari­
mu. Kitokios nuomonės gerb. 
Komisionierius pareikšti ne­
galėjo, ir kitokios nuomonės 
nė SLA Pildomoji Taryba, nė 
SLA prezidentas niekada ne­
turėjo ir nesilaikė.

8. Kokie yra įstatymų fra- 
ternalės organizacijos Cen­
tro kėlimo iš vienos vietos į 
kitą neaiškumai, aš tai ban­
dysiu gvildenti SLA organe 
“Tėvynėj.” Jei rasite galima 
perspausdinti arba nors ci­
tuotai, tai tuomi pataisysite 
bent kokį galimą nesusipra­
timą pasėtą SLA narių ir jo 
prietelių tarpe. Įstatymus, 
vienok, galutinai išaiškina 
nė advokatai, nė komisionie- 
riai ir net nė teisėjai, bet 
Aukščiausias Teismas. Musų 
smulkiose problemose to teis­
mo durų, esu tikras, nereiks 
pasiekti.

9. Kėlimas SLA Centro iš 
Wilkes-Barre, arba sekreto­
riaus raštinės arba organo 
spaustuvės iš New Yorko į

(Tąsa aul ketvirto puslapio).

debesų, tai duoti visuomenės bū­
klės gerinimui, klesinio suprtui- 
mo auklėjimui, darbininkiški z 
kultūros kėlimui ir apšvietus 
skleidimui reikia kelis kartus 
daugiau.

Gyvenamų Namų Klausimas.

Amerikos 28-sc didesniuose 
miestuose yra 2,275,000 šeimų, 
kurių metinės įplaukos tuksian­
tis dolerių arba mažiau. Dėl to­
kių šeinių pernai per ištisą me­
lą, neįskaitant federally namų, 
pastalė lik 10,000 namų.

Apart to tuose iniestu<r*a<vra 
400,000 tokių šeimų, kur’^tie- 
linės įplaukos $3,000 į metus. 
Tos šeimos per metus savo gy­
venimui pasistatydino 130,000 
namų.

Gyvenamų namų klausimas 
didmiesčiuose yra degantis 
klausimas. Tik vien Chicagoj 
trečia dalis gyvenamų namų yra 
nelikę ir pavojingi sveikatai, 
juos reikėtų nuversti.

šimtas Dirbtinių Ežerų.

31-noj valstijoj CCC kempių 
jaunuoliai padarė viršaus 300 
dirbtinių ežerų. Kaip kur jie lik 
maudymuisi prūdai.

Šaliai didelė nauda, didele pa­
spirtis ir žmonių sveikatos rei­
kalui. Taipgi atmosferos sume­
timais ežerų padarymas labai 
svarbu.

Sugrupuotas jaunimas į CCC 
kempes daug naudos atliko. Iš 
karto buvo tendencija tą jauni­
mą militarizuoti. Mes tam prie­
šinomės. Dabar jaunimas kem­
pėse darbuojasi šalies būklės ge­
rinimui, gerai.

Įvairus reakcininkai spiegia 
prieš WPA darbus, prieš viso­
kius viešus darbus. O tie darbai 
daug gero duoda. Tuksiančiai 
parkų, žaidimo vielų, padaryta.

štai kodėl pažangus žmonės 
kovoja, kad paskirtų daugiau 
viešiem darbam pinigų.

Gražiai aptaisyta apielinkė, 
maudymuisi prūdas, vaikam 
žaidimui darželis daug naudin­
giau, negu pinigų maišas banke.

Farmerių Įplaukos Sumažėjo.
Federalis faunų biuras prane­

ša, kad 1038 melais šios šalies 
farmeriai turėjo mažiau įplaukų 
$1,130,000,000, negu jie turėjo 
įplaukų 1937 metais. 1937 me­
lais turėjo įplaukų $10,350,000,- 
000, gi pernai tik $9,220,000,000.

Reakcininkai bando šaukti, 
kad taksom apdėjo pramoninin­
kus, lai jie negali biznio varyti. 
Darbininkai susiorganizavo į 
unijas, tai fabrikantai negalį va­
ryti biznio. To pasekmė esą ir 
farmeriam blogiau.

Dolerių karaliai iš savo kan- 
ličkų atgiedoję dainelę liepia 
farmeriam sekti paskui republi- 
konus į booverišką rojų. O Iloo- 
verio sukurto rojaus laikais far­
meriai turėjo metinių įplaukų 
$5,502,000,000.

Ne, farmeriam su reakcinjn- 
; kais republikonais nepakeliui. 
| Reikia eiti pažangos keliu. Rei­
kia imli dolerių maišus už pa­
karpos. Teisingai drg. Earl 
Browder nurodė. Didieji bankai 
alsakomingi už šiuo laiku padė­
ties pablogėjimą. Didžiuosius 
bankus reikėtų nacionalizuoti.

Jau dabar reikia rengtis prie 
1910 metų rinkimų, kad progre­
sas laimėtų prieš reakciją.

M. A. šešupis.

Londonas. — Amerikos amba­
sadorius Kennedy lur but esąs 
konservatoriam labai naudingas, 
nes jau šeštu kartu apteikia jį 
doktorato laipsniu.
SKRIDO Į MARSĄ, NUTUI’Ū 

ATLANTO VANDENYNE.
Boston, Mass.—175 mylios 

nuo Bostono krantų žvejai išgel­
bėjo jauną lakūną Chcston L. 
Eshelmaną, o jo mažo lipo lėk­
tuvas nugarmėjo vandenyno 
dugnan. Žuvininkų klausiamas 
kur lakūnas skrido, jisai sakė: 
turėjęs liksią skristi “tiesiai į 
Marsą." bet, netikėtai esą nudri­
bo į vandenyną.

2
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DETROITO ŽINIOS Tarp Detroit ir
Hart, Michigan

KOMUNISTU VEIKLA Iš Darbo

STSLAMASYTĖ- 
ADVOKATE

Iš Draugij'ų Darbuotės
Naujas Scenos Veikalas.

Apskr. konfe-' 
Hart, Mich., ir

Delroitiečiai susilaukėme nau­
jos profesionalės. Advokatūros 
mokslų pasekmingai užbaigė 
Detroito Universitete gerai vi­
siem pažangiesiem lietuviam ži­
noma Stella Masytė.

Neteko sužinoti, ar drg. Ma­
sytė greitai pradės praktikuoti 
savo profesijoje. Tiek tik girdė­
jau, kad ji “graduatino” birželio 
G dienoj ir dabar prie pavardės 
jau yra’' užsipelniusi aukštojo 
mokslo raides: LLB..

Tai linksmo budo amerikietė 
lietuvaitė. Lankydama pradinę 
ir vidurinę mokyklas, Stella ne­
praleisdavo nei vieno parengimo 
bei prakalbų. Visur jus galėjote 
matyti jaunuolę Stelių parduo­
dant literatūrų, užrašant laikraš­
čius, o vėliau teko pasidžiaugti 
ir jos gražiom dainom.

Linkiu drg. Sieliai laimės savo 
naujoje profesijoje ir tikiu, jog 
ir pabaigusi mokslų ncnulolsi 
nuo visuomeninių reikalų.

—Senas Detroitietis.

Literatūros Draugijos 188 kp. 
susirinkime sekr. pranešė, kad 
gavo naujų veikalų, vertimų iš 
lenkų kalbos “Aklųjų šeima”. 
Veikalas visai naujas, bus lie­
tuvių scenoj pirmu sykiu vai­
dintas easlsidiečių progresyvių 
kuopų šį rudenį.

Išrinko tris delegatus į Tom 
Mooney konferencijų birželio 5 
d. ir aukų-surinkta $3.00.

Trys draugės apsiėmė darbuo­
tis laike prakalbų birželio 11 d., 
State Fair svetainėj. Gerokai su- 
aukaula nuo kuopos narių del 
Ispanijos kovotojų pagelbos. 
Buvo išduotas platus raportas 
ALDLD 10-to Apskričio konfe­
rencijos.

Chr yslerio Darbininkai 
Gelbsti Streikieriam

Chryslerio darbininkų unijos 
susirinkime anų dienų kalbėjo 
Briggs darbininkų lokalo prezi­
dentas William Mazcy.

Jis išaiškino kodėl Briggs dar­
bininkai streikuoja ir kų laimė­
jimas jų streiko reiškia visiem 
automobilių industrijos darbi­
ninkam. Briggs kompanijos dar­
bininkai pasiryžę laimėti kovą, 
priversti kompaniją pasirašyti 
kontraktą su CIO unija, pripa- 
žystant “closed shop” ir įvedant 
kitus pagerinimus.

Papasakojęs tų mums strei- 
KfėriųVadas paklausė, ar ChVys- 
lerio darbininkai sutinka pagel­
bėti jiem laimėti streiką? Visi 
kaip vienas atsakėme: Sutinka­
me, jei ir melus reiktų kovoti!

Po mitingo teko su kitais mu­
sų lokalo nariais nuvažiuoti į pi- 
kieto liniją prie Briggs dirbtu­
vės. Pikietuoti pagelbsti ir kilų 
lokalų nariai. Yra net valandas 
pasirinkę. Mes, Chryslerio loka­
lo nariai, pikieluojame nuo 6 iki 
9.valandos ryte ir nuo 2 iki 5 va- 
kj^įos po piet. Palys streikieriai 
pikietuoja be pertraukos, 24 va­
landas į parų. Teko dalyvauti pi- 
kieto linijoje prie Mack Ave.

LDS 86 Kuopa.
8G kp. susirinkime birželio 4 

d. padaryta keletas gerų tarimų 
del kuopos gerovės ir paaukauta 
iš iždo $3 del Ispanijos kovoto­
jų pagelbos. Jau išrinkti darbi­
ninkai del .spaudos pikniko, lie­
pos 23 d., ir nariai davė koletų 
gerų sumanymų del pikniko 
žaislų komisijos.

Pramogų komisija davė ra­
portų nuo buvusio veikalo 
“Baudžiavos Nuotakos”. Pelno 
liko $11.52. Darytas tarimas 
turėti draugiškų išvažiavimų 
kur nors laukuose, ir darbas pa­
vesta pramogų komisijai. LDS 
86 kp. ir LLD 188 kp. turės laivu 
ekskursijų birželio 11 d., 10 vai. 
ryte, į Put-in-Bay. Puikus laivas 
ir linksma laikas praleisti ant 
šviežio oro. Kita laivo ekskursi­
ja įvyks liepos 9 d., 10 vai. ryte.

Alvinas.

dirbtuvės apie vidurnaktį. Dau­
gybė streikierių vaikščioja ap­
link dirbtuvę dainuodami uniji­
nes dainas; nei vienas nenusimi­
nęs, žino, jog kova nors ir sunki 
bus, bet laimėjimas mus pusėj.

Vienų naktį ties Van Dyke 
Briggs dirbtuve pikietininkus 
užpuolė gauja gunmenų ir vienų 
streikierį pašovė, o kelis kuolais 
sunkiai sužeidė. Sužinota, jog 
gumnenai buvę Martino impor­
tuoti iš Indiana valstijos.

Išmestasis iš unijos buvęs pre­
zidentas Martinas visais budais 
gelbsti kompanijom, kad tik 
kaip sulaužyti unijų. Bet Detroi­
to darbininkai permato to niek­
šo darbus ir mažai kas betiki jo 
“nepriklausomai unijai.”

—Chryslerio Darbininkas.

J. Miškinio
JUDŽIĮJ TEATRAI

DEARBORN, MICH.

CIRCLE 
ALDEN 

MIDWAY
LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai Šei­
mynai — Florsheim ir 

Overglobe Rūšys

$8.75
5432 W. Vernor 

Highway

George Novick
JEWELER (Laikrodininkas)

1835 Springwells Ave., Detroit, Mich.
Turi pilną pasirinki­
mą visokių laikrodė­
lių, žiedų ir kitokių 
auksinių ir sidabrinių 
daiktų, ir deimantų. 
Taipgi patyręs laikro­
dininkas per daugelį 
metų; pataiso laikro­
dėlius už žemą kainą.

ALDLD 10-to 
rcncija atsibuvo 
todėl prisiėjo Detroito delega- i 
tam dalyvauti ir aplankyti Hari i 
apielinkės ūkininkus. ;

Gegužės 27 d. po pietų sėdome t 
į automobilių ir linksmai juo- i 
kaudami leidomės j kelionę. Bu- i 
vome šeši atstovai: keturi vyrai s 
ir dvi moterys. Visi jautėmės 
energingi ir besižvalgydami į 
puikiai gamtos išpuoštus laukus, 
vienas po kito, tęsėme rimtus ir 
satyriškus pasikalbėjimus. Visai i 
nejaulėm, kada pravažiavome • 
Lansingų ir atsidūrėme Grand ] 
Rapidse. Sustojome lietuvių vai- I 
gykloje pavakarieniauti.

Jauna lieluvai vikriai patarna­
vo. Maistas skaniai pagamintas. 
Mes jautėmės dar linksmesni ir s 
vėl leidomės vakarų link, pro 
Muskegon į Hart, Mich.

Nors fordukas smarkiai hėgo, : 
bet visliek atėjo vėlyvas vakaras 
ir tamsa, ir kada pasiekėme drg. 
Blažienės ūkį, jau buvo arti 10- 
los valandos naktį.

Atvykus į ūkį, mtis pasitiko 
drg. Višniauskas ir draugiškai 
priėmė. Drg. Blažienė pavaišino 
mus su šviežiu pienu ir namie 
pagamintu savo išdirbyslės sū­
riu. Žinoma, prisiėjo ten sma­
giai pernakvoti ir ryte rengėmės 
prie konferencijos. Anksti ryte 
šeimininkė pagamino pusryčius 
ir laukėme atvykstant kilų dele­
gatų nuo penkių kuopų.

Jau artėjo paskirtas laikas, o 
vis delegatų daugiau hera. Ma­
nėme, kad bus kas negero atsi­
likę. Bet, lyg susitarę visi į pen­
kias minutas suvažiavo ir lik 
vietinis vienas draugas Krauce- 
vičius biskį pavėlavo. Dar ne­
kantriai laukėme draugų iš Sa­
ginaw, bet nesulaukėme.

Konferencijos Įspūdžiai.
ALDLD 10-to Apskričio kon- 

rencija įvyko drg. Blažienės šlu­
boj, ant ūkės. Dalyvavo 20 dele­
gatų nuo šešių kuopų. Konferen­
cija buvo labai gyva. Visi rim­
tai kalbėjo į pakeltus klausimus. 
Pusė konferencijos dalyvių buvo 
draugės moterys. Tai puikus 
vaizdas, kad moterys skaitlingai 
dalyvauja ir svarsto organizaci­
jos reikalus.

Konferencija tęsėsi virš šešias 
valandas ir baigėsi labai entu­
ziastiškai ir draugiškai. Išleista 
už $20 dovanų. Surinkta $9 Ispa­
nijos kovotojų sugrąžinimui. 
Vietinė 207-ta kuopa suteikė pui- 
kią vakarienę konferencijos de­
legatams.

Laimėjo Apskričio Dovanas.
ALDLD 10-to Apskričio buvo 

pagaminti laimėjimo likietai. 
Laimėjimas turėjo būti atliktas 
balandžio 23 d. Bet tūlos kuopos 
nesugrąžino laiku tikielų, todėl 
laimėjimas buvo atidėtas iki šios 
konferencijos. Užbaigus visus 
konferencijos reikalus, buvo iš­
leista minėtos trys dovanos. Pir­
mą dovaną $10 laimėjo James 
Rose, 1256 Scribner st., Grand 
Rapids, Mich. Antrą dovanų $5 
laimėjo George Steponkevičius, 
12523 Gallagher st., Detroit, 
Mich. Trečių dovanų $5 laimė­
jo J. Jigis, 908 Broadway, Grand 
Rapids, Mich.
Apie Hart Apielinkės Ūkininkus.

Hart apielinkėj randasi ne­
mažas skaičius lietuvių ūkinin­
kų. Jie turi savo pašalpinę drau­
giją ir ALDLD 207 kuopą. Nors 
ūkininkai neblogai gyvena, bet 
ten žemė biskį prastesnė ir ūkis 
neduoda taip gerų vaisių, kaip 
Scottville apielinkėj.

Viešėjant pas Višniauską-Bla- 
žienę patyrėme, kad žmonės la­
bai draugiški ir pažangus. Jie 
skaito darbininkiškus laikraš­
čius ir kitokių literatūrą. Bet jie 
nusiskundė, kad dienraščiai 
“Vilnis” ir “Laisvė” pas ūkinin­
kus neturi perdaug įtakos dėlto, 
kad šie laikraščiai neturi ūkinin­
kų skyriaus ir kurie žingeidauja 
patarimais dėl ūkininkų, tiems 
butų lengviau užrašyt “Vilnį” 
arba “Laisvę”, jeigu butų pala-Į 
rimų ūkininkam tuose laikraš-1 
čiuose. j

Besikalbant su drg. Višniaus- 
ku, patyriau, kad jau sveiksta jo 
ranka, kurių pats per neatsargu­
mų buvo persišovęs. Labai ap­
gailėtina, kad drg. Višniauskui 
taip atsitiko. Jam teko pakelti 
nelik daug skausmo, bet ir daug 
išlaidų. Linkiu jam gerai su- 
sveikti. Alvinas.

su 
su

Detroito Kalendorius I

LaukoPraeita savaitę Hamlramcke 
įvyko 4-los sekcijos konvencija. 
Konvencija tęsėsi dvi dienas ir 
baigėsi labai draugiškai ir 
geru pasiryžimu darbuotis
visa išgalia del visuomenės ge­
rovės ir proletarų organizavimo 
į Komunistų Partijų. Daugiau 
suvienyti jėgas darbo žmonių, ■ 
plėsti daugiau apšvietus tarpe

Birželio 8 <1., 8 vai. vakare, 
eastsidės Lietuvių Moterų Lygos 
susirinkimas, 9550 Russell St., 
pas <1. Putrienę. Visas nares 
kviečia dalyvauti.

Birželio 11 d., 10 vai. ryte, 
LDS ir ALDLD kuopų ekskur­
sija į Put-in-Bay salų laivu. Visi j 
tikielų platintojai bukite ant W. 
Jefferson ir 1st SI. apie 8:30 vai. 
ryte.

žuoli daugiau jaunimo į Jaunų­
jų Kopnmislų Lyga.

Veikiančio komiteto rapor­
tai buvo ištisai labai įdomus ir 
daug pamokinanti.

Konvencija pasibrėžė už tiks­
lų daugiau veikli šiais klau­
simais:

Sparčiau didinti Komunistų 
Partijų.

Organizuoti jaunimų į Komu­
nistų Lygų.

Stiprinti moterų organizavi­
mo darbų.

Skleisti daugiau propagandos 
tarpe tikinčių žmonių masių.

Sudominti žmones 1940

Šiuo laiku Briggs dirbtuvėj 
eina streikas. Tas palietė ir kitas 
dirbtuves ir per tūlų laikų, nc- 
gaudamos reikalingų produktų 
iš Briggs dirbtuvės, nekurtos bu­
vo visai uždarytos. Manoma, kad 
šių savaitę vėl pradės dirbti ki­
tos dirbtuvės.

Būtinai turi prigulėti ir stengtis 
apginti savo gyvastį ir būvį. 
Tarptautinis Darbininkų Susi­
vienijimas planuoja šaukti su­
važiavimų' ir padaryti planus 
kaip pastoti kelių lokiam reak­
cionierių drąsumui, šalpos ir 
WPA darbininkai budėkite! Juk 
darbininkas daugiau turi teisės ' 
gyventi ant svieto ir naudotis 
viskuom negu parazitas. Tad 
jungkime jėgas! Alvinas.

Dviejų Organizacijų
Bendras Išvažiavimas

Birželio 11, 2:30 vai. po piel, 
kalbės TOM MOONEY State 
Fair milžiniškoj svetainėj. įžan­
ga nuo 15c. iki .$1. Lietuviai bū­
tinai dalyvaukime.

Birželio 17, eastsides ALDLD 
188 kp. draugiškos vakaruškos 
ant Daukalio fanuos. Bus žaislų 
ir laimėjimų nuo 12 dienų iki 

i 12 vai. nakties.

Birželio 18 d. laisvamanių 
kuopa ir Moterų Pažangos Kliu- 
bo draugiškas išvažiavimas ant 
Terzų fanuos. Smagi viela vie­
šėtis ir geros maudynės.

Alvinas.

SIS TAS APIE 
AIDO CHORA

Priežastis Briggs streiko yra 
ta, kad kompanija vis atidėda- 
vo sutarties pasirašymų ir norė­
jo sulaukti to laiko, kada darbas 
baigsis ir tada butų lengviau 
darbininkų vienybę suardyti. 
Tuom norėjo pasinaudoti reak­
cionieriai, bet darbininkai per­
malė tų skymą ir apšaukė streL 
kų.

Kaip girdėti, Kompanijos jau 
permato, kad darbininkai yra 
gana organizuoti ir jos negalės 
atsiekti savo tikslo. Dabar jau

in- pradeda tartis su darbininkais, 
rinkimų svarba ir remti Nau- Manoma, kad trumpoj ateityj 
jųjų Dalybų.

Iš raportų paaiškėjo kaip da­
bartiniai reakcionieriai dirba 
visokias pinkles, kad lik alakuot 
unijas ir persekiot darbo mases, 
katrie tik remia Naujųjų Daly­
bų ir demokratinę tvarkų. Todėl 
mes darbininkai turime budėti 
ir stoti į Komunistų Partijų, nes 
niekas mums nepadės kovoti 
kaip lik mes patys būdami sti­
priai organizuoti. Pilietis.

Praeitų sekmadienį choras pil­
dė programos dalį tarptautinia­
me parengime (Martin svetainė­
je), kurtame dalyvavo apie 10 
tautinių grupių. - j

Reikia pripažinti, savo užduo­
tį atlikome neblogai, sprendžiant 
iš publikos entuziastiško ploji­
mo ir gražių išsireiškimų choro 
adresu. Pavykęs programas ke­
lia pasitikėjimų ir ūpų narių tar­
pe. Tiesa, debar jau sunkiau pri­
siversti lankyti praktikas, kuo­
met lauke taip gražu. Nariai vis 
dėlto lankosi į pamokas, gi iš pa­
mokų dažnai visu buriu išva­
žiuojama kur nors pasiausti.
Nariams žinotina.

Choro praktikos pratęsiamos, 
gal but iki spaudos pikniko, 23 
d. liepos, ir esti kaip paprastai, 
sekmadieniais ir penktadienais. 
Visi nariai lankykitės.

Ketvirtadienį, 8 birželio (šį va­
karų) choro nariai turi išvažia­
vimų. Kurie norite su i>umis iš­
važiuoti į “midget auto races” 
bukite svelainiukėje prieš 7-tą 
vai. vakare.

Aido choro vaikinų “baseball” 
jauktas laikosi neblogai, dažnai 
laimi žaidimus. Kodėl merginos 
negalėtų sudaryti jauktų?

—A. Urbon.

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadienį nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadienį nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai.

Tel. Lafayette 6634

A. M. KIŠONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

GRIAUNAMOS SENOS 
LŪŠNOS

Šiauliai. — Miesto savivaldy­
bė susirūpino miesto estetine iš­
vaizda ir nusistatė nugriauti net 
115 gyventi netinkamų lūšnų. 
Visa bėda, kad mieste labai 
trūksta butų, ir kol nebus atlik­
ta nauja statyba, gyventojams 
teka vargti net po kelias šeimas 
viename bute. Daugelis lūšnų 
yra’ tiek silpnos, kad, ištraukus 
vienų kokį sienos ramstį, tuoj 
visa lūšna, lyg kortų namelis, 
subyra.

darbininkų reikalavimai bus iš­
pildyti ir pono Martino agentų 
ir darbdavių atakos bus nugalė­
tos.

šalpos ir WPA Darbai.

Teko užgirsti, kad Ląnsingc 
reakcionieriai su p. Dickinson 
priešakyj rengiasi atimti nuo 
pašalpos 4,000 šeimynų ir pa­
leisti 6,000 darbininkų nuo WPA 
darbų. Na, draugužiai, išaugino­
me sau parazitus tokius didelius, 
kad jau nori atimti viską nuo 
žmonių: darbų, valgį ir net mas­
tymą.

Mes žinome, kad daug darbi­
ninkų nepriguli WPA unijoj.

Birželio 18 d. įvyks linksmas 
išvažiavimas į ūkę pas draugus 
Terzus. Jį rengia Detroito Lietu- " 
vių Moterų Pažangos Kliubas jr - 
Laisvamanių Etinės Kultūros 
Draugijos 2 kuopa.

Išvažiavime atsilankiusieji ne­
tik linksmai laikų praleis gra­
žioje gamtoje, bet turės progą' 
laimėti brangias dovanas: Ispa­
nijos garsiosios kovotojos La • 
Passionaria statulų ir gerų laik­
rodėlį.

Pas draugus Terzus yra geras 
ežeras pasimaudymui, o jau far- 
merskų valgių ir gėrimų bus iki 
valiai!

Kelrodis: Važiuokite į pietus 
Telegraph road iki US 24. Pri­
važiavus County Road 320 sukti 
į vakarus, arti Ida miestelio. Ida ' 
Road važiuoti į rytus ir už 2 my- . 
lių, po dešinei, randas draugų 
Terzų ūkis.

Visus širdingai užkviečia,
Komitetas.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

DETROITO BIZNIERIAI 
IR PROFESIONALAI

MARTIN’S BAR
6802 W. Warren

ATLEIDO DAUG DARB.

Marijampolė. — Gegužės 3 d. 
iš cukraus fabriko atleista 20 
darbininkų, kurie fabrike dirbo 
paprastus darbus.

Telefonas Lafayette 8554

DR.A.A.1VINSKAS
Chiropraktikas

1687 Clark, Detroit, Mich.
Ofiso Valandos: nuo 10 iki 12 vai. 
dieną; nuo 1 popiet iki 8 vaL vakaro.
PASAULIO DIDŽIAUSIAS
SVEIKATOS MOKSLAS

Prašalina ligos priežastis — paskui 
naturališkai jūs atgryžtate i svei­

katą.
CHIROPRAKTIKA

Užtikrina geriausias pasekmes 
kaslink sekančių ligų: 

Appendicitis, Bladder Disorders, 
Bowel Trouble, Bronchitis, Consti­
pation, Gall Disorders, Headaches, 
Heart Trouble, Kidney Disorders, 
Lumbago, Neuralgia, Neuritis, 
Nervousness, Paralysis, Pharyngi­
tis, Pleurisy, Rheumatism, Asthma.

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 ilri 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdą

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street 

Telefonas Lafayette 2082

Užlaikome geriausių alų, vynų ir 
degtinę. Penktadieniais duodame 
žuvies vakarienę. Greitas, geras ir 

mandagus patarnavimas.
Kviečiam visus lietuvius atsilankyt, 

A. VAIKŠNORAS, Savininkas

PAUL SKOTUS
9619 KERCHEVAL 

(Tarp Parkview ir Pennsylvania)

Skrybėles Valo ir Gerai 
Pataiso Ceverykus 
Atnaujina Ceverykus 
30 METŲ PATYRIMO

LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai Šeimynai — Florsheim ir Overgtobe Rūšys

5432 West VERNOR Highway

Tel. Lafayette 1545

PAUL MOLIS
Notary Public

Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra 
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

LIETUVIS GRABORIUS — ŠERMENŲ DIREKTORIUS

CHAS STEPANAUCKAS
Atliekame Patarnavimus Kad ir Už Detroito Ribų.

9503 Cardoni Ave. Tel. Longfellow 4302

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS 
Geras Patarnavimas Visiems

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR
Kvietkos visokiem reikalam. Tropiškos žu­
vys ir jom reikalingi daiktai. Paukščiai ir 

jiem maistas. Parenduojam palmas.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985

D. B. BRAZIS 
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275 

(Arti Lietuvių Svetaines)

ii
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DETROITO ŽINIOS SMAGI KELIONĖ I KONFERENCIJĄ
RAPORTAS “STUDENT PRINCE” PARENGIMO

Aš nekalbėsiu apie “Student 
Prince” operetės lošimą, kurią 
detroitiečiaina labai puikiai su­
vaidino draugų chicagiečių gar­
susis LKM Choras, vadovystėj 
drg. Juozo Kenstavičiaus. Apie 
tai rašė kili draugai, o ir be raš­
to plačiai kalba ir žino Detroito 
lietuviška visuomenė. Man pri­
sieina kalbėti apie finansus ir 
kitas smulkmenas, surištas su 
šio veikalo pastatymu.

Gavus mintį, kad kviesti LKM 
Chorą lošti “Studentą Karalaitį”, 
iš drg. M. Zaldoko, prieš mus at­
sistojo klausimas ar ištesėsiu!? 
Ar galėsime sukelti finansų pa­
dengimui visų lėšų? Gražu butų 
pasidžiaugti, pasigrožėti LKM 
Choro lošimu, bet ar nepysime 
į “skylę”? Kaip įlindo kilos 
sriovės traukdamos iš svetimų 
miestų dainininkus ir lošėjus. 
Tūkstantis dolerių, o gal ir dau­
giau lėšų tikėlis iš parengimo, 
tai problema ne taip lengvai iš­
rišama. Vienok po apsvarstymo, 
išdiskusavimo už ir prieš, nuta­
rėm imtis darbo ir dirbti visų 
progresyvių organizacijų vardu. 
Sudarėme komitetą iš organiza­
cijų valdybų, o tas komitetas pa­
siskyrė komiteto pirmininką iš 
dviejų draugų. Kili draugai bei 
draugės Jcožnas apsiėmė dirbti 
savo vietoj ir visi bendrai pa­
žadėjo jieškoli pagarsinimų į 
programos. Jieškoli garsinimų 
pasižadėjo labai daugelis drau­
gų, bet ištesėti ištesėjo vos keli. 
Ir kfis Įdomiausia, lai kad tarpe 
jieškojusių ir gavusių apgarsi­
nimų atsirado keletas draugų, 
kurie nei susirinkintuose neda­
lyvavo, nei į komitetą neįėjo. 
Kiti gi, iš daugel žadėjusių, nei 
piršto nepajudino.

Apgarsinimų jieškojom visur, 
na, ir gavome apsčiai. O jei bu­
tų visi, kurie žadėjo parinkti ap­
garsinimų ir ištesėję, tai Imlume 
surinkę daug daugiau. Dabar gi 
surinkome tik biskį dtiug'uu ne­
gu $300..

Apgarsinimų surinko šie 
draugai:

Uršulė Palcvičienė ir Jurgis 
Nausėda surinko už $237; Ur­
šulė Lilvinienė už $17, M. Smi- 
Ircvieicnė už $12, M-. Podolskis 
už $12, Ona Gudaitienė už $10, 
Juozas Gugas už $6, Aldona Li-1

fesionalai, pas kuriuos musų 
rinkėjai apsilankė, mažne kož- 
nas bei ivenas davė pigesnį ar 
brangesnį skelbimą, tuomi pri­
sidedant prie musų kilnaus kul­
tūrinio darbo.

Pas lietuvius biznierius mes 
kreipėmės be išimties, nežiūrint 
ar mes esame turėję su jais ko­
kių nors reikalų ar ne. Bile lik 
žinojom, kad lietuvis, tai ir 
ėjom. Kas kita buvo su svetim­
taučiais biznieriais ir profesio­
nalais. čia kreipėmės daugiau­
sia tik pas tuos, su kuriais ret­
karčiais ar ir nuolatos turime 
prekybinius ar profesinio pobū­
džio reikalus ir už kuriuos mo­
kame grynu pinigu. Vienok ne­
paisant to, mažai kuris iš jų 
mus parėmė duodant skelbimą. 
Iš šio mes turėtume pasimokinti 
ir ateityj remkime lik tuos biz­
nierius ir profesionalus, kurie 
remia mus.

Nors, kaip jau minėjau, iš- 
ankstp baiminomės sunkumu 
sukėlimo tūkstančio dolerių, iš­
tikto “Student Prince” pastaty­
mas mums atsiėjo $1,251.29. Bet 
ačiū draugų pasišventimui ir 
kooperacijai, mes ne tik pama­
lėme puikų veikalą suloštą taip] 
kaip aš nemačiau Detroite per 
pereitą 12 melų, o ir padarėme 
$99.11 pelno.

Ant pabaigos, vardan “Stu­
dent Prince” parengimo komi­
teto ir vardan visų musų drau­
gijų, tariu labai širdingą prole- 
tarišką ačiū visiems draugams 
rinkusiems apgarsinimus, pla­
tinusiems likielus, pardavinėto­
jams “barčekių”, gaminusiems 
valgius, parduvinėjusiems gėri­
mus ir visiems dirbusiems prie 
bent kokio patarnavimo laike 
šio parengimo. Taipgi ačiū vi­
siems t'ems draugams, kurie 
priėmė musų artistus, suteikiant 
jiems visiems veltui nakvynę ir 
biznieriams bei profesionalams, 
parėmusiems mus savo skel­
bimais.

Komiteto p'.rmininkas,
l)r. M. D. Palcvičius.

Dabartine SLA Padėtis

minskiulė už $6, Brazauskas už 
$1, Klimavičius už $3 ir Char­
lotte Gerai tauškiate už $1.

Didelę didžiumą šių garsini­
mų gavome nuo lietuvių biznie­
rių. Lietuviai biznieriai ir pro-

RESTAURANT
Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimu.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 318t St., Chicago, Ill. 

TEL. VICTORY

(Tąsa nuo antro puslapio)

°HONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR 
DISTRIBUTORS, Inc. 

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL. 

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės 
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 

F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 
SAVININKAI

Pittsburgh^, Wilkes-Barre, 
Philadelphia, arba kokį kitą 
miestą Pennsylvanijoj, nėra 
diesnės svarbos kaip kėlimas 
prezidento raštinės iš Bosto­
no arba iždininko raštinės iš 
Chicagos. Centro, sekreto­
riato ir organo kėlimo išlai­
dos bus tolygios, ar kelsime 
i Wilkes-Barre, kur mes ga­
lime tuojaus kelti, ar į Pitts- 
burghą ar kokį kitą miestą 
Pennsylvanijoj, sutinkant su 
SLA Seimo nutarimais ir su 
patvarkymais dabar veikian­
čių fraternalių organizacijų 
Įstatymų. Klausimas yra ne 
vieta, ir ne vietinių ir apie- 
linkių kuopų ir veikėjų pa­
girtini pageidavimai turėti 
savo Susivienijimo Centrą1 
savo mieste ar kaiminystėje, 
bet man, kaipo viso Susivie­
nijimo prezidentui, rupi ne 
tik pageidavimai pittsbur-

ALDLD 10-to Apskričio kon­
ferencija, įvykusi gegužės 28 d., 
Hart, Mich., buvo tikrai įspūdin­
ga. Dalyvavo delegatai iš šešių 
kuopų. Septinta kuopa, Saginaw, 
Mich., neprisiunlė delegatų.

Mes trys delegatai iš eastsidės 
188 kuopos, šeštadienį pradėjo­
me kelionę pirmą valandą po 
pietų. Sustojome ir paėmėme 
52-ros kuopos delegatus. Susto­
jus prie Astrauskų slubos jau 
radome delegatus: Astrauskienę, 
Litvinienę ir Butkų pilnai prisi­
rengusius.

šeši delegatai vienam automo­
biliu,) tolimon kelionėn, netaip 
jau liuosai, bet tuoj visi pasiju- 
tom gerame upe ir linksmi. Už­
miršome visus trukumus ir pa­
sileidome link Hari, Mieh., vie­
šuoju keliu, per visus paša vario 
gamtos grožybių vaizdus. Gėrė­
jomės aromatišku pavasario 
kvapu ir žavingumu, iš ko ir 
susidarė pas delegatus tas links­
mumas. Pripasakojome galybes 
juokų iš įvairių gyvenimo prie­
tikių, romansų ir lt. Protarpiais 
ir apie organizacijų reikalus: 
apie jaunimą, Aido chorą ir ki­
tas organizacijas kalbėjome. Ma­
šina mus nešė net iki 65 mylių į 
valandą. Musų draugas Alvinas 
pasirodė labai gabus mašinos 
komandicrius ir jos vairuotojas. 
Jam sekėsi be mažiausių kliūčių 
tą tolimą kelionę atlikti.

Jau toli pavažiavus nuo De­
troito, ištiko baisus lietus, kuris 
sulaikė greitesnį važiavimą.

Už trijų ir pusės valandų pa­
sijutome esą Grand Rapids, Mi­
chigan. čia sustojome pas drg. 
Alvino gerų pažystamų užval­
gyti. Išliesų, turėjome labai gar­
džią vakarienę ir dar smagiau 
visiems pavalgius pasidarė.

Dar kiek geso pasiėmę, vėl 
traukėme jau į patį Hart, Mieh., 
kuris dar buvo 125 mylios nuo 
musų. Kiek pavažiavus, dienos 
šviesa užsibaigė ir kelionę turė­
jome baigti nakties tamsoj. Apie 
pusę po devynių jau buvome 
vietoj, tik dėl neaiškių informa­
cijų, turėjome apie 15 minučių 
pajieškoti iki suradome draugės 
Blažienės ūkį. Visi jau buvo nu­
ėję miegoti. Kada pažadinti pa­
matė, kad delegatai iš Detroito 
atvyko, tai labai nudžiugo ir 
linksmai mus pasitiko. Davė dar 
kiek užvalgyti ir kvietė į nak­
vynę, kuriai patogumai buvo kuo 
puikiausi.

Ryte vėl kiek anksčiau suki­
lome visi ir gardžius pusryčius 
užvalgę, ėmėm rengtis prie kon­
ferencijos, kalbėdami apie nau­
jus sumanymus apskričio nau­
dai ir rezoliucijų pagaminimą.

Atėjus dešimtai valandai su­
važiavo automobiliais ir daugiau 
delegatų. Visi geriausioj nuotai- 

giečių, wilkes-barriečių, phi- 
ladelphiečių ar shenandoa- 
hiečių, bet visas ir visų musų 
Susivienijimas, jo dabarti­
niai interesai ir jo ateitis.

F. J. Bagočius,
SLA Prezidentas.

koj ir upe; pilni linksmumo ir 
draugiškumo.

Gražiai pasisveikinus ir susi­
pažinus prasidėjo ir konferenci­
ja. Drg. Alvinas atidarė konfe­
renciją, kviesdamas visus į dar­
bą už bendrą tikslą. Pakvietė iš 
Hart, Mich., 207 kuopos delega­
tą, drg. Kraucevičių pakalbėti.

Drg. Kraucevičius nusiskun­
dė, kad su veikimu pas juos daug 
yra sunkumų. Mažai randasi 
draugų darbininkų ir labai toli 
vieni nuo kitų gyvena.

Po jo kalbos buvo išrinktas 
prezidiumas. Pirmininku išrink­
ta drg. Lilvinienė, nutarimų raš­
tininku drg. Kraucevičius. Išrin­
kus mandatų ir rezoliucijų ko­
misijas, ir dienolvarkį priėmus, 
pradėta konferencija. Sekė pro­
tokolo skaitymas iš pereitos kon­
ferencijos, taipgi ir raportai fi­
nansų stovio, maršruto, paren­
gimų ir viso kito veikimo iš kuo­
pų. Visi raportai buvo priimti.

Mandatų komisija pranešė, 
kad delegatų randasi 20.

Laike svarstymo apie apskri­
čio veikimą paaiškėjo iš neku­
riu delegatų, kad jų kuopų susi­
rinkimuose kilo mintis, jog aps­
kričio neužsimoka palaikyti, nes 
ir turint apskritį, didesnio vei­
kimo negalima sudaryti. Nutar­
ta leisti per kuopas referendu­
mu nubalsuoti ar palaikyti aps­
kritį ar likviduoti. Buvo patė- 
mijimų, kad apskritys mažai 
veikimu rūpinasi.

Nutarta sekančią konferenci­
ją laikyti Grand Rapidš, Mich. 
Drg. Gasparas, Grand Rapids 
kuopos narys išrinktas pirmi­
ninku apskričio naujos valdy­
bos. —Delegatas.

treal, Kanada, iš atskirų as­
menų surinko  ............... 3.00

SLA 169 kuopa, Am­
bridge, Pa..........................  27.32

(Šią sumą suaukojo kuo­
pos nariai: B. Gramba— 
$10.00; P. Pivaronas—$5.- 
00; M. Grambienė, Ad. 
Gramba, Miliukai, Urbanai,

Kinderienė, K. Gegužis, J. 
Briedis, Evolgai, J. Kinderis 
—po $1.00; smulkių aukų— 
$3.32.)

Tvaranavičius, Antanas,

Philadelphia, Pa.................. 2.50

Kaunas.—.Kauno zoologijos 
sodą šiemet jau aplankė 100,000 
žmonių. Įvairių žvėrių ir gyvių 
sodas turi apie 200. Naujų paukš­
čių ir žvėrių atgabenta iš Len­
kijos, Čekoslovakijos ir kitų 

i kraštų, šį pavasarį atsirado žvė-
Viso .............$182.32 rių šeimose ir jauniklių.

VILNIESPIKNIKAS
Birželio 11, 1959

PIRKIT NAUJAUSI

CHRYSLER, PLYMOUTH,CHEVROLET

Tai yra geriausi ir gražiausi automobiliai Amerikoj, moderniškai išto­
bulinti, nužemintos kainos, lengvi išmokėjimai, teisingas patarnavimas 

BALZEKAS MOTOR SALES 
“U WILL LIKE US”

4030 S. Archer Ave., Chicago, 111. Phone Virginia 1515
Turime daugybę vartotų automobilių vėUausios mados nuo $15.00 
ir augščiau.

AUKOS LIETUVAI
LIETUVOS GENERALINIO 
KONSULATO NEW YORKE 
AUKŲ PAKVITAVIMAS NR. 8.

KLAIPĖDOS TREMTINIAMS:
Kanados Lietuvių Komitetas 

Lietuvos Liaudžiai Ginti, 
Montreal 1......................... $25.00

SLA 359 kuopa, Dorches­
ter, Mass.............................. 5.00

Lietuvos Nepriklausomy­
bei Ginti Komitetas, Ka­
nada .........................   55.00

(šią sumą suaukojo: 
Montrealio Lietuvos Sūnų 
ir Dukterų Pašalpinė Drau­
gija—$20.00; LLD 137 kuo­
pa—$5.00; LLD 17 kuopa— 
$5.00; LLD—$10.00; atskiri 
asmens—$15.00.)

Lietuvių Piliečių Klubas,
Hudson, Mass....................... 25.00

Lietuvos Sun u ir Dukterų 
Draugystė, Lowell, Mass. 10.00

Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijimo 84 Skyrius, 
Wheeling, W. Va................... 2.00

Tvaraųavičius, Antanas, 
Philadelphia, Pa.................. 2.50

SLA 3 apskr., Pittsburgh, 
Pa........................................... 25.00
APSIGYNIMO FONDUI:

Lietuvos Nepriklausomy­
bei Ginti Komitetas, Moji-

PAVASARIO IŠPARDAVIMAS

e

Permanent 
Waving nuo 

Sl.SO 
ir daugiau

Jus galite gauti gražiausią 
pastovų plaukų sugarbinia- 
vimą:

Pirmos klcsos plaukų ir veido padailinimo darbas;
Priduodain plaukams naturalę spalvų Ir t. t.

Valandos pirmadieniais ir trečiadieniais nuo 9 ryto iki 6 vai. vakaro.
Kitomis dienomis nuo 9 ryto iki 9 vai. vakaro

KONSTANCIJA ABEKIENE, Savininkė

CONNIE’S BEAUTY SALON 
1051 E. 65th Street — Phone Plaza 0080

CONNIE’S BEAUTY SHOP 
2127 Milwaukee Ave. — Phone Brunswick 9855

MARINELLO BEAUTY SHOP 
3129 S. Halsted St. — Phone Victory 1131

10-ta Valanda Ryto

Laisvės Kanklių Mišrus Choras, Vadovybėj J. Kenstavičiaus

OAKS GROVE
119th Street ir Archer Avenue

Lietuvių Moterų Kultūros Choras, Vadovybėj O. Petrulienės

Programą pildys keturi chorai: Laisvės Kanklių Mišrus Choras, po vadovyste 

J. Kenstavičiaus; L. D. Aido Choras, po vadovyste J. Kenstavičiaus; Jaunų Lietuvių 

Kultūros Ratelio Choras, po vadovyste D. Juden ir Lietuvių Moterų Kultūros Choras, 

po vadovyste 0. Petrulienės. Taipgi bus ir sportas. Nuo “Vilnies” eis busai kas va­

landą nuo 11 v. ryto iki 2 vai. popiet. Gera orkestrą šokiams.
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Birželio 8, 1939
11:00—WMAQ-WCFL-WLS-WBBM.

President Roosevelt Greet- 
il| ing King George at Wash.

POPIET

Aberdeen, 
Wash.
Įvairios Naujienos.

ST.L0U1SJH0.
Visų Lietuvių Bendras Piknikas.

12:00—WAAF. The Symphonic Hour 
WJJD. News.
WBBM. The Goldbergs. 
WCFL. Piano Recital.

12:15—WMAQ. Rosa Lee, soprano. 
WCFL. Man on the Street. 
WBBM. Road to Life.

1:00—WAAF. News Report. 
WCFL. Favored Melodies. 
WGN. Ginsburgh’s Orch.

1:30—WIND. Safety Council.
WCFL. Amer. Radio Warblers. 
WBBM. Your Family & Mine. 

1:45—WJJD. Board of Education.
WBBM. When Girl Marries.
WGN. Montana Meechy’s Orch 

2:00—WIND. Current News.
WCBD. World News.
WBBM. Editor’s Daughter. 
WLS. “Dreamers Bay.” 

. WJJD. Two of a Kind.
2:1b—WBBM. Missus Goes to Mkt.
J. WMAQ. World’s Fair.
1 WLS. Homemaker’s Hour. 

2:30—WCBD. Musical Matinee. 
WJJD. Music and Banter. 
WCFL. Syncopation.

2:45—WCBD. Met. State Civic Coun. 
WAAF. News, Weather. 
WLS. News.
WGN. Leadoff Man.

2:55—WBBM-WGN-WCFL Baseball
3:00—WMAQ. Backstage Wife. 

WIND. LeRun Sisters, Songs. 
WENR. Sunbrite Smile 
WSBC. Polish Hour.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WAAF. Piano Novelties. 
WENR. Rhythm Auction.

4:00—WMAQ. To Be Announced. 
WIND. Genevieve Rove, piano. 
WGES. World Reports. 
WAAF. Salon Concert.

4:15—WENR. Jimmy Dorsey’s Orch. 
WHFC. News.
WMAQ. Concert Miniature.

4:45—WMAQ. Johnston, baritone. 
WIND. Race Results.
WBBM. Tenth Inning.

5:00—WENR. Winslow of the Navy.
. WIND. Turf Tunes.
'< WCFL. Piano Recital.
i .WBBM. Chicago.Hour- — 

WMAQ. Student Opinion. 
WAAF. Ted Smith, tenor.

5:15—WGN. Jane Anderson, piano. 
WAAF. Bandstand.
WBBM. “Howie Wing”. 
WCFL. ABC Safety Legion. 
WGES. Americans All.

5:30—WCBD. Piano Moods.
WAAF. News Report. 
WENR. Swingtime Serenade. 
WBBM. Manhattan Mother. 
WCFL. Musicale.

. WJJD. Musical Motorist.
5:45—WCBD. Federal Housing. 

WBBM. Meet the Missus. 
WAAF. Tower Tunes.

• WIND. Current News.
WCFL. Jack Kelly’s Orch.

VAKARE
6:00—WCFL. Last Minute News. 

WBBM. Sports Review. 
WMAQ. En. Bolognini’s Orch. 
WAAF. Sport Shorts. 
WJJD. Music and Banter. 
WENR. Easy Aces.
WGES. European Ballroom. 

6:15—WGN. News.
WAAF. Riot in Rhythm. 
WJJD. Current News. 
WENR. Mr. Keen; drama. 
WCFL. “Dad’s Family”. 
WBBM. Ross Jordon’s Orch. 

6:30—WCFL. Presenting Louise.
WLS. Goldman Band.
WAAF. Mythical Rhythm. 
WBBM. Joe E. Brown. 
WCBD. Russian Hour.
WGES. Polish Radio Family. 

6:45—WCFL. Sports Review.
• WGN. Inside of Sports.

WENR. King George at Wash.
7:00—WMAQ. Rudy Vallee. 

WGN. Heidelberg’s Orch. 
WLS. News.

J { WIND. Today’s Ball Game. 
WBBM. Kate Smith Show. 
WENR. Know Your School. 
WCFL. Evening Serenade.

7:15—WGN. Glen Gray’s Orch. 
WJJD. Cumberland Runners. 
WLS. Sports Review.

7:30—WGES. Polish Hour. 
WJJD. Pacific Paradise. 
WCFL. Nautical Program. 
WLS. Know Your School. 
WAAF. Evening Concert. 
WCBD. Music in the Air.

8:00—WGN. F. Martin’s Orch. 
WENR. Musical Salute. 
WBBM. Maj. Bowes Am. Hr. 
WHFC. Polish Hour. 
WJJD. Suppertime Frolic. 
WMAQ. Good News of 1939. 
WSBC. Čekoslovakų Progr.

8:15—WIND. Betty and Bob. 
WCBD. Sunset Special. 
WENR. E. Bolognini’s Orch.

8:30—WGN. News.
WIND. Trafic Court.

9:00—WMAQ. Bing Crosby. 
WBBM. To Be Announced. 
WGN. Glen Gray’s Orch.

. 'WENR. To Be Announced. 
9:30—WSBC. Concert Melodies.

WGN. Henry Weber's Orch. 
WCFL. Make Believe Dance. 

10:00—WENR. News.
WIND. Eddy Camden’s Orch. 
WBBM. Amos ‘n’ Andy.

10:15—WGN. Griff William’s Orch. 
WMAQ. News.
WBBM. Music by Malncck. 
WIND. Jan Garber’s Orch.

10:30—WCFL. “The Life Program”. 
WBBM. Man on the Street. 
WGN. Bill Carlson’s Orch. 
WHFC. Symphonic Hour.

Šiuom laiku pas mus su 
darbais taip, kaip ir kitur. 
Nekurtos dirbtuvės dirba ge­
rai. Plywood šapos dirba 
dvi po tris pakaitas. Kitos 
dirba po šešias valandas j 
dieną.

O lentpiuvės tai beveik vi­
sos stovi, tik trys dirba.

Vienos lentpiuvės darbi­
ninkai buvo susišaukę mitin­
gą ir tarėsi nusimušti algas, 
manydami, kad tuomet gau­
sią daugiau darbo. Algų nu- 
simušimas yra blogas daly­
kas.

Yra visokių nesusipratėlių 
ir net išgamų, kurie visokiais 
budais nori trukdyti. Pas 
mus buvo visų lentpiuvių 
darbininkų balsavimas, ko­
kios unijos jie nori—CIO ar 
Federacijos. Tai dvi leptpiu- 
vės atsiskyrė nuo CIO. O vi­
sos kitos pasiliko su CIO.

Kas link Aberdeen’© Lite­
ratūros Draugijos kuopos, 
tai teko kalbėti su sekreto­
rium. Sakė, kad jau turi 12 
narių. Duokles visi užsimo­
kėjo. Ta kuopa apima kaip 
Aberdeen, taip ir Raymondo 
lietuvius.

Raymondo Lietuvių Dar­
bininkų Susivienijimo 36 kp. 
nutarė rengti pikniką rug- 
piučio (August) 5 dieną.

Užkviečiame į tą pikniką 
visus Raymondo, Aberdeen, 
Tacoma ir Seattle lietuvius. 
Norėtume su visais susipa­
žinti.

Gegužės 20. d. buvo, susto-. 
jęs pas mus draugas M. Bal­
trušaitis, iš Seattle, su Tui- 
nylais. Važiavo ant ‘beachių’ 
pasikasti kliamsų. Nedaug 
teko pasikalbėti su draugais, 
bet sakėsi atvažiuos j Ray- 
mondą piknikan.

Iš Raymondo galiu praneš­
ti, kad vieną draugą patiko 
didelė nelaimė. Tai Juozapą 
Dalinkevičių. Jam sulaužyta 
dešinioji koja, o kairės nu­
spaudė raumenis nuo kaulo. 
Nelaimė j vyko dirbtuvėje, 
jam nepatėmijus atžagarai 
einantį didelį troką. Taip ir 
pervažiavo per abi kojas.

Dalinkevičius dabar guli 
ligonbuty. Teko jį aplankyti. 
Sako, valgyt duoda gerai, o 
prie darbo nevaro, nes nega­
li pabėgti. Žmogus juokauja, 
kad ir skausmą kenčia. Beje, 
Dalinkevičiaus sūnūs moki­
nasi Milwaukee, Wis., Uni­
versitete.

Teko aplankyti draugus 
Burt, Raymonde. Sako, kad 
dirba po 4-5 dienas j savaitę.

Raymonde numirė Šernie- 
nė, kuri palaidota Tacoma, 
nes ten gyvena jos vaikai ir 
sesuo Katkauskienė.

Lai bus jai lengva šios ša­
lies žemelė. —M. G.

Sprendžiant iš to kiek šių va­
sarų St. Louiso lietuviai yra už­
sibrėžę veikti atrodytų, jog mu­
sų mieste depresija jau butų pa­
sibaigusi. Tačiaus bedarbių kaip 
buvo taip ir tebėra daugybė. 
Vienok, kaip patarlė sako: ir šuo 
kariamas apsipranta. Taip, ro­
dosi, apsipratome ir su depre­
sija.

Šiemet bus daugiau parengi­
mų, negu bile kuriais kitais me­
tais pirmiau. Didžiausias jų bus 
visų St. Louiso lietuviškų orga­
nizacijų bendras piknikas birže­
lio 18 dienų.

Piknikas įvyks puošniame 
Scliiller Parke. Jei ir lytų ir lai 
nereikės bijotis, nes didžiulėj 
parko salėj lengvai gali sutilpti 
tūkstantis žmonių.

Schiller parkas randasi prie 
210 Weiss avė. Važiuojant gat- 
vekariais reikia imli Broadway 
gatvekaris ir važiuoti iki galo li­
nijos. Pasiimti nuo kondukto­
riaus transferį ant Barracks ba­
so, kuriuom privažiavus Weiss 
avė. išlipti ir paeiti pusę bloko 
į vakarus.

Įžanga į piknikų: išankslo per­
kant tikielų 25 centai, prie var­
ių—35 centai. Pelnas kokis liks 
nuo šio pikniko eis į bendrų 
fondų, iš kurio žadama nupirkti 
kokį reikšmingų lietuviškų dai­
lės kurinį ir padėti į miesto ma­
žėjų.

Piknike tikimasi svečių netik 
iš viso SI. Louis miesto, bet ir 
iš Illinois valstijos. Visos orga­
nizacijos yra išrinkusios komi­
tetus darbuotis, kad piknikas 
butų pasekmingas. Pikniko 
tvarkų vadovaus komisija susi­
dedanti iš Simanavičiaus, Vai­
cekausko ir Simokaieio. Iš kitur 
atvykusius svečius pasiliks ko­
misija iš: Dr. J. J. Vizgini, J. 
Ratušiuskas, J. Grigaitis ir W. 
Domas h.
Kiti Piknikai.

Birželio 25 dieną įvyks pikni- 
kas LDS Ji) £p., noG’atn’s Grove.

Liepos 9 dienų, tame pat dar­
že, laikys piknikų Lietuvių Ame­
rikos Piliečių Kliubo pašalpos 
skyrius (Baltos Rožės Kliubas).

Liepos pabaigoj katalikų su­
sivienijimo 82 kp. rengia pik­
nikų.

Pradžioj rugpiučio piknikų 
rengia Liet. Amer. Piliečių Kliu­
bo politinis skyrius. Yra rengia­
ma dar ir daugiau piknikų, bet 
apie tai kitu kartu. C. P. Ciburk.

Nepaprasta Seimo sesija.
KAUNAS, birželio (i d. prasi­

deda nepaprasta Seimo sesija. 
Ed. Turausko paskyrimas.

Chicagos Kriaučių 
Dabartinė Padėtis

Dabartiniu laiku specialia dra­
panų siuvimo sezonas užsibai­
gė. Sezonas buvo neblogas, šiuo 
laiku kriaučiai visai mažai turi 
darbo. ‘‘Ready Made” sezonas 
nors turėjo prasidėti anksti, ta­
čiau kol kas dar mažai matosi 
darbo. Nors pirmesnis sezonas 
buvo neblogas, kompanijos pa­
darė nemažai pelno, bet jom nie­
kada negana ir naujam sezonui 
jau apkapojo darbininkam al­
gas.

Algų numušimas ėjo ramiu ir 
suokalbingu bildu. Tų atliko pa­
mainant siuvimo melodų-budų.

Darbo pamainymas į kitokį 
būdų žymiai įpykino darbinin­
kus. Pavyzdin, rankovių siuvė­
jai, jiem algų lienuinušė, bet 
prie jų 7 centų darbo pridėjo 
dar 2 centų darbų, bet jie tų 2 
centų negauna. Vadinasi, tų dar­
bų turi padaryti uždykai. Tie 2 
centai lieka kompanijai. Tas 
skyrius, kur atliko tų 2 centų 
darbų ir per valandų pasidary­
davo po 50 centų, jau panaikin­
tas.

Panašių dalykų padaroma ir 
kituose darbų skyriuose. Bosai 
tų aiškina, kad (ai nėra algų nu- 
kapojimas, o tik darbo budo pa­
keitimas. Tačiaus darbininkai 
žino kų tas būdas reiškia ir la­
bai pasipiktinę. Visur kalba 
darbininkai dirbtuvėse:

“Geriau pasakytų luiaučiam 
tiesiai milinguose, kad Uoli ir 
liek nuošimčių numušama nuo 
algos".

Dabartinis algų kirtimas dau­
giausiai palietė prosylojus. ()!

SOPHIE

Phone Eng. 3184

GRAND OPENING 
352 CLUB
352 W. 63rd St., Chicago, Ill.

Birželio (June) 9,10 ir 11 
Ši nauja vieta modemiškai įrengta. Bus 
gera orkestrą, užkandžiai ir skanūs gėrimai 

Kviečia sav. SOPHIE IR STANLEY 
WYSTHERMER.

Penktas puslapis.

KAUNAS, birželio 1 <1.—Atsi­
žvelgiant j eksporto plėtimo bei 
naujų rinkų jieškojimo svarbų, 
prie Finansų Ministerijos įsteig­
tas Užsienio Prekybos Departa­
mentas.

10:45—WBBM. King George in Wash. 
11:00—WGN. Russian Concert Orch.

WIND. Eddy Camden’s Orch.
WBBM. Spitalny's Orch. 

11:30—WCFL. Hessbergcr’s Orch.
WBBM. Hamilton’s Orch. 
WIND. Current News.
WGN. Jack Teagard’s Orch. 

11:45—WIND. Ch. Vagabond’s Orch.
WENR. Artie Shaws Orch. 
WCFL. News Flashes.

12:00—WIND. The Nite Watch.
WGN. Jack McLean's Orch. 
WBBM. Carlos Molina’s Orch. 
WENR. Buddy Fisher’s Orch. 
WHFC. Bill Bennett, organ.

jie dirba sunkiausiai. Nekurie 
dirba prie karštų mašinų. Gali­
ma sakyti, jiem nukirsta pp 3 
centai ir kaip kur po 8 centus. 
Prašytojai daugiaus nukentė­
jo, negu kiti kriaučiai.

Nors kriaučiai yra dalis CIO 
organizacijos, kuri veda kovų 
už organizavimų visos šalies 
darbininkų, tačiaus Chicagos 
kriaučių unijos pasenusi valdy­
ba nieko nedaro sustabdymui 
kompanijų žygių, algų kapoji­
mų įvedant “naujų darbo bu­
dę”.

Lietuvių kriaučių skyrius su­
sirinkime sekantį penktadienį, 
birželio 9 d., turėtų reikalauti 
paaiškinimo, kodėl taip daro­
ma, kodėl leidžiama bosam vi­
saip šeimininkauti?

—Kriaučius.

John H. Kubilius, Geras 
Vilnietis, Jau Pasveikęs

Drg. John 11. Kubilius, kuris 
užlaiko Bridgeporte bučernę ir 
grosei’iię po adresu 2958 South 
Lowe avė., kiek laiko atgal bu­
vo sunkokai ■ susirgęs. Dabar 
jaučiasi geriau. Vakar buvo at­
silankęs “Vilnių”, apžiurėjo 
spaustuvę. Paklausiau jo,*ar da­
lyvaus nedėlioj “Vilnies” pikni­
ke, atsakė: "Liga ne liga, bet 
‘Vilnies’ piknike tikrai busiu”. 
Išeidamas dar pasiėmė “Vilnies” 
rudeninio pikniko tikielų plati­
nimui. "še $3.15 išankslo, aš 
esu šiur kad parduosiu”, pridū­
rė Kubilius.

Kubiliaus sunūs Slcnlis dar 
randasi Arizonoj poilsyj. Jis 
“Vilniai” parašė pluoštų savo 
įspūdžių; rašinėlį perduosiu re­
dakcijai. —St. B.

Iškelti Vieškeliai

Majoro Kelly sumanymas, 
kad valstija išleistų įstatymų, 
leidžiant paimti iš gasolino tak­
sų $120,000,000 naujų kelių bu- 
davojimui randa pritarimo.

Bilių senato rūmas perleido 
26 balsais prieš 11. $90,000,000 
skiriama Chicagoj iškeltų vieš­
kelių budavojimui ir $30,000,- 
000 valstijos plote kelių prave- 
dimui.

Bilius perduotas atstovų bu­
tui.

Minimas bilius turi didelės 
svarbos Chicagos miestui.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį ‘Vilnį’
IVIETOS PRANEŠIMAIl

18-tos APIELINKES
LDS 129 kp. pusmetinis susirinki­

mas įvyks birželio 9 d., 8 vai. vakaro, 
J. Petrausko Svetainėj, 1750 So. 

. Union Avė. Visi nariai- ir narės ma- 
I lončkite dalyvauti, nes turime svar- 
Ibių reikalų aptarimui. (8-9)
1 B. žolynas, Sekr.

Žemaičių Kultūros Kliubo mėnesi­

nis susirinkimas įvyks ketvirtadieni, 
birželio (June) 8 d., 7:30 vai. vak., 
Hollywood Inn salėje, 2417 W. 4rd 
Street.—Kadangi yra labai svarbių 
reikalų svarstymui, prašomi visi na­
riai atsilankyti ir atsivesti naujų na­
rių (6-7-8)

Valdyba.

Pranešimai Iš Kitur
CLEVELAND, OHIO 

Dviejų Kuopų Piknikas 
ALDLD 57 ir LDS 138 kuopos ren­

gia pirmą ir didelį pikniką Victoria 
Grove didelėje girioje, šį nedėldienj, 
birželio (June) 11 d., 1939 m. Pradžia 
11 vai. iš ryto ir tęsis iki vėlumos. 
Įžanga visiems prieinama ir bus duo­
dama dovanos prie įžangos tikietų.

Grieš Novarcko orkestrą. Taipgi 
turėsime iki valiai skanių valgių ir 
gėrimų. — Važiuojantiems j pikniką 
visiem kelias vienas—422, trys mylios 
East of Chagrin Falls, Ohio.
(7, 8,9) —Komisija.

VAKACIJOMS VIETA
Prie Indian Lake

TAI GERIAUSIA VIETA pra­
leisti vakaeijas—kelias dienas ar 
savaitę arba visą vasarą. Maudy­
tis, žuvauti, golf žaisti, arkliais jo­
dinėti, laiveliais važinėtis ir t. t. 
Valgiai švieži, skaniai pagaminti; 
vištienos ir steiko. Puiki vieta.

White House Hotel
P. O. Box 95

DOWAGIAC, MICH.

F. SADAUSKAS
106th ir Cicero Ave., Oak Lawn, Iii.

UŽLAIKO GASOLINO STOTI.
Tad lietuviai sustokite pas Sadauskų. Važiuodami į piknikus 
pripildykite savo aulo tankas gąsdinu. Taipgi galite gauti 
ir skanių užkandžių.

Siunčiame Gėles Telojramu į Viso Pasaulio Dalis 

LO VEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestavėm, Bankietam, Paprakam 

3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

Garantuotu Vartotų Karų

© BARGENAI
Visokių Išdirbysčių ir Modelių—Visi Bargcnai 

Atdara dieną ir vakarais.

S**! Bridgeport Motor Sales
3040 S. Halsted St. Victory 6992

A. BALIS. Sav.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO IŠTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4147 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

TA "V J/' A T koplyčios visose
L J 1. £1. L Chicagos dalyse

Klausykite mūsų Lietuvių radio programo Antradienio ir Q 
šeštadienio vakarais, 7:00 valandą, iš WHIP stoties (1480 K.) Bįa 

Pranešėjas P. ŠALTIMIERAS

laidotuvių MiSifti 1

Nariai Chicagos ir Ciceras Lietuvių Laidotuvių H 
Direktorių Aesociacijoa

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse 1
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Peikus
4704 S. Western Ave

TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th CL, Cicero 

TEL. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

|| TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips 1
3307 Lituanica Avė. H

TEL. YARDS 4908

I LACHAWICZ
I ir SŪNŪS
įa 2314 W. 23rd Place

H Tek Canal 2515 ir 2516
ra Skyrius: 42 E. 1081 h SL 
H Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS I

3354 S. Halsted SL į|
TEL. YARDS 1419 Ežį

I L J. ZOLP

D 1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J. LIULEVICIUS i

4348 S. California Ave. B

TEL. LAFAYETTE 3572 g

5
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SPORTO ŽAISLAI NEDĖLIOJ 'VIL­
NIES' PIKNIKE OAKS GROVE

NUO 2 VALANDOS PO PIETŲ IKI G VALANDOS VAKARO 
SVIEDINIO KOMANDOS SUSIKIBS Už PERGALĘ

Su Žmonėm
----- IR -----

Tarp Žmonių

šį sekmadienį, birželio 11 d., 
Oaks Grove, Archer avė. ir 11Olh 
str., įvyks senai laukiamas “Vil­
nies” pavasarinis piknikas. Sve­
čių, kaip pranešimai ateina, bus 
iš tolimų kolonijų.

Musų piknikai pasižymi ne tik 
skaitlinga publika, bet meno tu­
riningumu ir sporto aklyvišku- 
mu.

Ateinantį sekmadienį vaikinų 
ir merginų sviedinio komandos 
nuo 2 vai. po pietų iki 6 vai. va­
karo susikibs už pergalę.

Žaidime dalyvaus Sparks, 
Redwings, Zephyrs, Monarchs, 
RoscLanDerS ir Kenoshos Ro­
yals.

Taipgi gal atvažiuos ir Rock- 
fordo komandų.

Prašome chicagiškę publikų 
ir svečius iš tolimesnių koloni­
jų atvažiuoti į Oaks Grove anks­
ti. Viela didelė, užtektinai gražių 
medžių, pavėsio poilsiui. Anks­
čiau atvažiavę turėsite daugiau 
laiko pasižmonėti, pasikalbėti, 
padisk ūsuoti dienos svarbiuo­
sius klausimus ir pasivaišinti.

Kaip Nuvažiuoti j Oaks Grove?
Automobiliais važiuokite Ar­

cher avė. (4A) iki 119111 si. Ne­
turinti automobilių važiuokite 
bosais.

Bušai nuo “Vilnios” važiuos 
kas valanda. Prasidės Iranspor- 
lacija nuo 11 vai. ryto ir eis iki 
2 vai. po pietų. Tikietas į abi pu­
ses 50 centų ypalai. Dabar įsi­
gykite likielus. Galite gauti 
“Vilnies” raštinėje.

Bušai Sustos:
Bridgeporle 11 vai. prieš piet, 

“Vilnis”, 3116 S. Halsted str. 
Town of Lake 11:30, prie Ežers- 
ko taverno, 1600 S. Paulina si.

Marquette Parke 1:15, prie A. 
Drebus taverno, 6825 S. West­
ern avė.

Brighton Parke, Hollywood 
Inn, 2117 W. 43rd st., 11:15, 12 
ir 2:15.

Bušų likielų galite gauti mi­
nėtose vietose.

Del platesnių informacijų pa­
šaukite: Victory 1455.

—Kvieslys.

Kankliečių Mėnesi­
nis Susirinkimas

Dariaus-Girėno
Posto Piknikas

LKM Choras pilnai pasirengęs 
“Vilnies” piknikui.

Antradienį įvykusiose Kank­
lių choro pamokose J. Kenstavi- 
čius, choro mokytojas, pilnai 
prirengė chorų pildymui prog­
ramų “Vilnies” piknike šį sek­
madienį, Oaks Grove.

Dainuosime Miko Petrausko 
revoliucinį himnų “Kad kanki­
nami žmonės sukilo” ir kitas 
dainas.

Kurie kankliečiai neturi aulo- 
mobolių, patartina .susirinkti 
prie Hollywood svetainės. Juos 
nuveš busai. Bušai eis kas va­
landų tarp 11 ir 2 vai. dienų. 
Choro Mėnesinis Susirinkimas

LKM choro mėnesinis susirin­
kimas įvyks šį penkiadienį, Ho­
llywood svetainėje, 2-117 W. 
43rd str.

Visi choro nariai būtinai su­
sirinkime dalyvaukite. Pradžia 
7:30 vai. vakare.

J. D. Bendokaitis.

Padėka “Vilniai”
Lietuvių dienraščiui “Vilniai” 

Gerbiamieji:
Aš, kaipo garbės prezidentas 

Cook Apskričio Lietuvių De­
mokratų Lygos, reiškiu savo 
širdingiausių dėkui dienraščiui 
už suteiktų laikraštyje vietų gar­
sinimui musų pikniko, kuris į- 
vyko pereitų sekmadienį.

Piknikas, kaip jus žinote, ge­
riausiai pasisekė. Aš manau, 
kad priklauso išreiškimas jum 
padėkos už garsinimų ir tuomi 
sutraukimų daug1 žmonių į 
musų parengimų.

Reiškiu padėkų visų demokra­
tiškų kliubų viršininkų vardu.

Piknikai! daug atvyko žymių 
politinių veikėjų, teisėjų ir ki­
tokių pareigūnų. Jie visi pajuto 
lietuvių demokratiškos organi­
zacijos įtakingumų.

Su širdingais linkėjimais, 
Teisėjas John T. Zuris.

Mokytojų Reikalavimas

Mokytojų Unija pradėjo laiš­
kų kampanijų. Jie siunčia rei­
kalavimus legislatures rūmo at­
stovams ir senatoriams, kad^ 
perleistų padidintų paskolos bi- 
lių apšvietos reikalams.

Vietoj $18,000,000 Mokytojų 
Unija reikalauja $52,000,000. 
Jie nori daugiau pinigų apšvie­
tos reikalams, ir kad mokyto­
jam 10 nuoš. numažintų algų 
grųžintų.

Mokytojų Unija turi 8,500 na­
rių. Tai didelė apšvietos jėga, 
šiuo laiku ta jėga nukreipė savo 
įtakų į legislatures rumus.

Lietuvių legionierių diena, ge­
gužine, bei piknikas įvyks birže­
lio 11, 1939, Kubaičio “Sunset” 
darže, prie 135th ir Archer avė., 
Route 4A, Archer avė., Lemont, 
Ilk, nuo ryto iki nakties; įžangos 
nebus.

Gera orkestrą šokiam, įvairus 
programas ir daug išlaimėjimų.

Kviečia visus Dariaus-Girėno 
Postas.

—William Sebastian, 
Commander.

CICERO ŽINIOS
Rengiamės prie “Vilnies” ir L.

L. D. 92 kp. pikniko.

“Vilnies” piknikas įvyks šį 
sekmadienį, birželio 11 d., Oaks 
Grove. Ten daug svečių suva­
žiuos iš plačios Chicagos ir apy­
linkių. Kadangi ciceriečiai turi 
daug automobilių, tai automobi­
listai turėtų paskirtu laiku suva- 
žuoti prie Lietuvių Liuosybčs 
svetainės ir nuvežti į piknikų 
visus tuos, kurie neturi auto­
mobilių.

Apie transportacijos sutvar­
kymų, kokiu laiku automobi­
listai suvažiuos prie Liuosybės 
svetainės, paskelbsime šešta­
dienio laidoj.
L. L. D. 92 kp. Naktinis Piknikas

L. L. D. 92 kp. ir LDS 109 kp. 
rengia šaunų naktinį išvažiavi­
mų—piknikų, birželio 17 d., 
Liepos darže, Kean ave ir 82nd 
si., prieš Liet. Tautiškas kapi­
nes Visi kuopų nariai rengiasi 
į savo išvažiavimų, kuriame bus 
daug vertingų daiktų .išleista 
laimėjimui.

Komitetas rūpinasi transpor- 
tacijos dalyku. Vėliau paskelbs 
kaip į piknikų nuvažiuoti, kur 
susirinkti del nuvažiavimo.

LLD 92 kp. ir LDS 109 kp. 
Narys.

Pasirašė Kontraktą su 
Teamsterių Unija
Unija pasirašė kontraktų su 
Wieboldt “Dummy” 
trekų kompanija.

Teamsterių Unijos 711 Idea­
las pasirašė kontraktų su Metro­
politan Deliveries Ltd., tai Wie­
boldt tiksliai suorganizuota 
kompanija, kad paslėpti savo 
veidų.

Kontrakte nusakoma, kad 
kompanija turi pripažinti uni­
jų ir mokėti darbininkam savai­
tinės algos $37.50 už 41 darbo 
valandų į savaitę. Taipgi savaitė 
apmokami! vakacijų į metus.

Pirmiau trekų vairuotojai 
dirbdavo 48 valandas ir gauda­
vo $30 bei $31 į savaitę.

Išvažiuoja į Kanadą.

Jaunavedžiai Vailkai (J. Vait­
kus pereitų savaitę apsivedė su 
Brone Judzenlavičiule) rytoj iš­
važiuoja atostogom į Kanadų. 
Drg. Vaitkus pirmiau gyveno 
Toronto, Kanadoj, ir nemažai 
dirbo meno srityje.

Atostogautojai žada aplankyti 
dclroiliečius, pasimatyti su 
daugeliu kanadiečių, aplankyti 
“Liaudies Balso” išleisluvę ir lt.

Vailkai važiuos su automobi- 
lium, tai jiem bus paranku šen 
ir ten slaplelti. Geros kelionės!

Stasė Petkuniutė.
Stasė Peikiuniulė, bridgepor- 

tietė jaunuolė, jau metai laiko 
kaip besigydo džiova Municipal 
T. B. Sanatorium, 5601 N. Pau­
lina st.

Stasės sesutė dirba už patar­
nautoją prie stalų Auditorium 
Res tauran te.
Moteriškų Drapanų Specialistė.

Olga Bartkevičiūtė, nuoširdi 
vilnietė, gerai prityrus—specia­
listė moteriškų drapanų siuvime 
—atidaro.drapanų siuvyklų.

Dirbs moteriškus siutus ir 
sukneles ant užsakymo. Taipgi 
pataisys panešiotus ir išvalys.

Olga Bartkevičiūtė moteriškų 
drapanų siuvimo šapų atidarys 
šios savaites pabaigoj, 1815 W. 
47th st., Town of Lake kolo­
nijoj.

Geriausio pasisekimo!
Drg. Balskai Laukiasi Kūdikio.

Drg. Balskus, veiklus stakjar- 
dų darbininkų unijos narys ir 
drg. Petie Balskus, veikli darbi­
ninkiškam judėjime veikėja, 
kiek laiko atgal persikėlė gy­
venti į Bridgeportų. Malonu tu­
rėti veiklius žmones Bridgepor- 
to kolonijoj.

Drg. Balskicnė už keleto die­
nų susilauks trečio šeimos nario. 
Laimingai užgimti ir augti pa­
žangios šeimos naujam nariui!

duok man čeverykus. Aš negaliu 
jau paeiti. Aš neturiu ir pinigų.” 
Teler primieravo jam čevery­
kus ir davė. Senukas paačiavo ir 
išėjo.

Klausiau jo, kaip tu gali duoti 
dykai?
“Ne visiem galiu. Tų žmogų se­

nai pažystu ir visados pirkdavo 
pas mane čeverykus. Dabar bied- 
nas, lai turiu pagelbėti kiek 
galiu”.

Drg. J. Jakas Sugryžo
Drg. J. Jakas, Lietuvių Liau­

dies Teatro narys, senas chica- 
gielis, kuris buvo išvykęs į Ca- 
lifornija, šia savaitę sugryžo 
atgal Chicagon.

P. Sirbikė Išvažiuoja Lietuvon

Pažangus lietuvis biznierius, 
P. Sirbikė, kuris turi saldainių, 
minkštų gėrimų, magazinų ir 
tabako krautuvę, kampas So. 
Ilalstcd ir 32nd st., ateinančių 
savaitę išvažiuoja Lietuvon.

Jis žada aplankyti Vabalnin­
kas ir plačiai pasivažinėti po 
Lietuvą.

Laimingos kelionės!
J. P.

Darbo Nepartinė Lyga 
Apie Teisėjų Rinkimą

Darbo Nepartinės Lygos 
Cook apskričio raštininkas Har­
ry E. Deck džiaugiasi pirmadie­
nio balsavimais. Jis žymi, kad 
žmonės glaudžiai kooperuoja su 
naujos dalybos šalininkais:

“Smogiantis reakcijai kir­
tis ir laimėjimas koalicinio 
sąrašo Chicagoj parodo, kad 
žmonės eina su majoru Kelly. 
Kol demokratų partija ir jos 
kandidatai stovės už pažan­
gą ir žmoniškumą, už prezi­
dento Roosevelto principus, 
tol turės glaudų kooperavi- 
mą iš balsuotojų pusės”.
Reakciniai republikonų kan­

didatai* nekuriose valstijos vie­
tose laimėjo dėka to, kad ten 
nebuvo bendro veikimo ADF ir 
CIO unijų.

Triukšminga Tarybos 
Sesija Del Tavernų 
Uždarymo Laiko

Paskutinėm savaitėm polici­
ja pradėjo kampaniją, kad ta­
vernas uždarytų nustatytu lai­
ku. Keletą desėlkų tavrnų savi­
ninkų areštavo.

Aišku, aldermanus paliečia 
tas klausimas, nes jų dauguma 
labai "arti susirišę su tavernų 
dalykais.

McDermott argumentavo, 
kad reikia prailginti laiką, duo­
ti progą žmogui išgerti nusi­
pirktą stiklelį.

Prie dabartinio tavernų už­
darymo laiko, patarė pataisy­
mų, kad taverne esančius žmo­
nes galima palikti ir po 1 vai. 
naktį, paprastom dienom iki 
“išbaigs stikliukus” ir po 2 vai. 
naktį subatomis.

Pataisymas dar nenubalsuo­
tas, nes taryba pertraukė |X)sė- 
džius iki ateinančio trečiadienio 
del majoro išvykimo j Spring- 
f.ieldą.

84 Nauji Piliečiai

Užvakar prie federalio teisė­
jo Holly prisaikino 84 šios ša­
lies piliečius. Jų tarpe buvo ir 
keliolika lietuvių.

Pilietybės klausimas yra 
svarbus ir visi turėtų stengtis iš­
siimti natūralizacijos popieras.

—Naujas Pilietis.

Užvedė Bylą Prieš 
Chicagos Keltuvu Darbi­
ninkų Unijos Vadus

Circuit teisme užvedė bylą. 
Reikalauja pasitraukti nuo vie­
tos Chicagos Keltuvų (Elevato­
rių) Darbininkų Unijos viršinin­
kus, prezidentą Mathew Taylor 
ir 11-ką kitų.

Bylą užvedė internacionalūs 
unijos prezidentas iš Brooklyn, 
N. Y., George Scalise. Paduo­
tam teismui dokumente nurodo, 
kad Chicagos lokalo preziden­
tas M. Taylor neatsiskaito už na­
rių surinktas duokles, pinigus 
vartojus saviem asmeniniam 
reikalam ir kaipo toks asmuo to­
liau negalįs būti lokalo virši­
ninku.

M. Taylor ir kilus 11-ką vir­
šininkų inlcrnacionalės unijos 
prezidentas George Scalise su­
spendavo. Tačiau jie atsisakė 
pasitraukti iš valdybos lokalo, 
kuris turi 3,600 narių, tai prieš 
juos užvedė bylą. Kuo ta byla 
baigsis, pamatysime vėliau.

—Unijistas.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

Prie Tvoros Mirtinai 
Sutrynė Žmogų

Automobilis, kuris užvažia­
vo ant ša lyga Iv io, 4436 S. Union 
ave., prie tvoros prispaudė Ja­
mes Donegan, 56 metų ir mir­
tinai sutrynė. Automobilį vai­

ravo James Brown, 38 m.'Vai­
ruotoją policija sulaikė ir tyri­
nėja.

Užimsią Keletą Savaičių 
I Išspręsti Annenbergo ir 
Skidmor Bylą

Į federalį teismų atvežė kele­
tą rankinių trokų knygų, kores­
pondencijų ir kitokių dokumen­
tų peržiūrėjimui. Tuos dalykus į 
Grand Džiųrč turės ištirti.

Annenberg kontroliavo 40 
kompanijų. Sako, kad jis nemo­
kėjo federalei valdžiai kiek rei­
kia įplaukų taksų.

I DARBO PROGA Į
Reikalingas pardavėjas (realator) 

pardavinėt žemę prie ežero, arti Chi­
cagos. August Landl’s Tavern, Niles 
Center, Illinois. (7-8)

REZORTAS
Prie Lily ežero, Illinoise, dailus va­

sarnamis. Dideli kambariai, skry 
nuoti porčiai. Kas greitai nupirks, 
gaus už $2,000. Dalį cash, likusius 
išmokėjimais. 45 mylios į žiemvaka­
rius nuo Chicagos. August Landi, 
Niles Center, Illinois. Telefonas 
Niles Center 2435. (8-9-10)

Biznio Progos
Maisto krautuvė, pusė bloko nuo 

| valdžios projekto. 1,000 kostumeriu. 
12951 Clybourn. Graceland 5898.

(8-9-10)
Pardavimui kavinė 76 kambarių 

hotelyj. Elektros šaldytuvai. Tinka­
ma porai. Yra įtaisai ir išmokėti. 
Parduoda su nuostoliu. (7-8-9)

Pardavimui bizniavas . kampas, 3 
aukštų ir beizmentas. Mūrinė krautu­
vė ir apartmentinis namas po 3-4, 
2-5 kambarius. Pečiaus šiluma. 48 
pėdų lotas. Tik $8,500. Wierenda ir 
Ottenhoff, 7110 S. Halsted Street. 
Stewart 5687. (6-7-8)

I Medicinos Daktarai

Pirkite pas tuos biznierius, ku­
rie garsinasi “Vilnyj”.
Visi žinote, kad “Vilnies” 

piknikas bus birželio 11 d., lai 
yra, šį sekmadienį, Oaks Grove. 
Jei kam reikalinga drabužių ar 
čeverikų, lai pirkite pas tuos 
biznierius, kurie garsinasi “Vil­
nyje”.

Martinkus užlaiko didelę ir 
gražią krautuvę, turi visokių 
drapanų del pasipuošimo ir dar­
bui, taipgi skrybėlių, marškinių 
ir lt.

Martinkaus krautuvė randasi 
3358 So. Halsled St., Chicago, 
III.

Judžių Bilius

Springfielde atstovų butas 
perleido judžių reguliavimo ki­
lių 109 balsais prieš 3. Bilių re­
mia mokytojų ir Tėvų Susivie­
nijimas.

Jis nusako, kad neturi būti ro­
doma daugiau kaip viena filmą 
vienu kartu. O jeigu rodoma dvi 
filmos ir užtęsiama rodymas 2 
valandas, tai turi padaryti 15 
minučių pertrauką.

Biliaus {nešėjas E. C. Sand- 
quist aiškina, jog stebėtojų akys 
perdaug nuvarginamos, ypač 
vaikų akys.

J. Pikelis užlaiko taipgi didelę 
krautuvę moteriškų drabužių, 
gražių suknelių ir tt. Turi ir vy­
ram marškinių, kepurių ir lt. Jis 
“Vilnyje” tankiai skelbiasi. Jo­
seph’s Dry Goods Store, 3344 S. 
Halsled St.

Paul Leases užlaiko vyriškų 
drabužių krautuvę 3427 S. Hals­
led St., Chicago, 111. Turi nau­
jausios mados skrybėlių ir kito-, 
kių pasipuošimui drabužių.

A. Zaleckas ir J. Martinaitis 
užlaiko didelę čeverykų krautu­
vę 3316 S. Halsled St. Turi pil­
ną pasirinkimą gražių ir gerų 
čeverykų. Tad nepamirškite, jei 
pirksite užeikite ir busite pilnai 
patenkinti.

J. Petrauskas užlaiko vyrams 
siutų ir overkotų krautuvę 3310 
S. Halsted SI. Jis turi pilną pa­
sirinkimą gražių pavasarinių 
siutų ir tt. Jei reikalingas siutas, 
užeikite pas Petrauską ir gau­
site pilną pasitenkinimą.

4f92 S. ARCHER AVENUE 
(North East Comer Archer and 

Sacramento Ave.) 
Phone LAFAYETTE 0161 
United States Government 
priežiūroje ir kiekvienai ypa- 
tai pinigai apdrausti iki 

$5,000.00

Į PASIRENDUOJA Į
Rendavimui 5 kambariai, su sun 

parlor ir miegojimui porčiais. Tik 
$45.00. Prie 2437 W. Walton St. Di­
deli moderniški apartmentai. Lašų 
maudynė, šaldytuvas. Išpuošime, 
tinkamai. Teiraukitės ant vietos ar­
ba šaukite: Central 9540.

(2-3-5-6-7-8)

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4422 S. Western Avenue 
KASDIENĄ Z 

Ncdrllnnils pagal sutarti
Phone Virginia 3316

DR. V. ŠIMKŪS- 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Ik! 12. 2 iki 4 Ir vakarai.
7 iki 9. šventadieniais 11 Ik! 12 ryto. 

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid.

2400 West Madison Street 
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 6 Iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 73’" '
Namų Telefonas Bruh 0597

DR. MARGERIS"
3325 S. Halsted Street

VALANDOS: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo o iki 8:30 vakaro, šventadieniais 
nuo 10 iki 12 dienų.

Telephone Yards 7299

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON

Ligonius priimam per visas 24 vai. 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 

1957 Garfield Boulevard
TeL, Hemlock 6699 

Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0468

DR. STRIKOLTS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VAI.ANDOS: Nuo 2 iki 4 ir nuo B iki 8 

vai. vakaro. Nedėliomls pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787 

Namų Tel. PROspect 1930
Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVcrly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir G-8 p.m. Ke­

liomis pagal sutarti.

Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Phone Yards 5921 
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir B;30 iki 8:30 vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
VALANDOS: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomls ir nedėliomls pagal sutarti. 
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

' Pajieškojimai
Jieško tuščio loto į šiaurę nuo 

Irving Park and į vakarus nuo Nar- 
ragansett. Klotz, 7346 Irving Park

(2-3-5-6-7-8)

REAL ESTATE

Phone Willow Springs 58-42

GROVE CAFE 
(Birutės Daržas Piknikam) 

79th ir Archer Ave.
JUSTICE PARK, ILL. ,

Kas Diena Duoda Skanius Valgius 
ir kokio tik valgio nori gausi.

Penktadieniais, Šeštadieniais ir 
sekmadieniais gera orkestrą 

dėl šokių.
Šeštadieniais Barn Dance.

Per Visa Naktį Buna Atdara. 
Kviečiame Užeiti.

Sav. J. Makutenas

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
TeL Victory 4965

Teter’s čeverykų Krautuvė.
Užėjus man į krautuvę, užėjo 

sęnas žmogus. Jo čeverykai buvo 
visiškai suplyšę, be kulnų, be 
padų.

Senukas sako: “Mr. Teter,

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022

POCAHONTAS Mine Run (Screened), perkant 5 tonus ar daugiau $7.00 
PETROLEUM CARBON COKE Perkant 5 tonus ar daugiau, tonas $7.25 
Šios kainos tiktai iki liepos 1, 1939. Sales Tax Ekstra

Duodam Paskolas ant 1-mų 
Morgičių

Safety Deposit Dėžutes Galima 
Pasirenduoti

Ofiso Valandos: nuo 9 ryto iki
5 vak. Seredom nuo 9 iki 12 die­

ną, Subatom nuo 9 ryto iki
8 vai. vakaro.

STANDARD FEDERAL 
SAVINGS & LOAN 

ASSOCIATION 
of CHICAGO

JUSTIN MACKIEWICH 
President

HELEN KUCHINSKAS, Sec.

Užeikit Pas

PETE YOUNG
Yra Narys 271 Am. Legion 
Post, Chicagos Lietuviu D-jos

SCHLITZ ALUS
Gardi Arielka, Saldus Vynas

83rd ir Kean Ave. 
(Prieš Tautiškų Kapinių Vartus) 

WILLOW SPRINGS, ILL.

PARDUODU TAVERN ant 63rd ir 
Western Ave. Prie Highway teatro. 
Gera vieta, geras biznis. Pašaukite: 
Phone Beverly 8038. (8-9-10)

ŪKIS PARDAVIMUI
160 akrų ūkis pardavimui, 65 akrai 

aikšties, nauji bildingai, namas gy­
venimui, barnė, “šilo” 10x20 pėdų, 
geras kelias, gera žemė, upelis bėga 
per ūkį; 6 melžiamos karvės, 1 arklys 
ir kiti gyvuliai ir įrankiai dirbimui 
ūkės; du akrai žieminių kviečių, 8 ak­
rai kviečių, 8 akrai rugių, 6 akrai 
avižų ir alfalfa, kiti užsėti žole del 
pašaro; 4 akrai bulvių. Ūkis vertas 
$4,000, reikia įmokėti $2,000, o likusi 
dalis ant lengvų išmokėjimų. Parduo­
du ūkį, nes turiu kitą. Norinti matyti 
gali matyti bile kada. Kreipkitės John 
Stanukinas, Route 1, Box 62, Wau­
saukee, Wis. (7-8)

Bargenas ant 4-5-6 kambarių fla- 
tų. namų, stubų. Išlygos. Klotz, 
7346 Irving Park Blvd.

(2-3-5-6-7-8)

Phone Wentworth 7535

1124 CLUB
LIETUVIŠKA UŽEIGA

Parinktas Alus—Blue Ribbon— 
Vynas ir degtinė. Penktadieniais 
turime keptų žuvų, keptų vištų, 

barbecue spare-ribs.

1124 W. 69th St.
W. BALSIS, Savininkas

Į DENTISTAI ~[
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTIST AS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredoj 
liūgai sutarti.

Phone PULlman 0856.

DR. P. P. ZALLYS
DENTISTAS

30 East lllth SL, Chicago. Ill.
Popiet nuo 2 Iki 5. Vakare nuo 6 Iki 8. 

šventadieniais pagal sutarti.

Phone REPublic 2266.

DR.K. DRANGELIS
DENTISTAS T

2403 West 63rd Street
(CORNER WESTERN AVENUE) 

OFISO VALANDOS: Nuo 10 iki 12. Popiet 
nuo 1 Iki 5. Vakare nuo 7 iki 9. 
šventadieniais pagal sutarti.

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis
DENTISTAS
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 iki 12 ryto; 1 ik! 4:30 
popiet: 6 iki 8 vakare. Trefladleniais 

ir sekmadieniais pagal sutarti.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife
Pirmadienį, ant­
radienį ir trečia­

dieni randasi 
6630 S. Western

Avenue, 
Chicago, Ill. I 

Ketvirtadienį, I 
Penktadieni, I 
Šeštadieni ir I 
Sekmadienį I 

randasi
Central Avenue I 
Beverly Shores,!

Ind. | 
Telefonas Michi­
gan City 2799 R 2
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